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 الحمد لله زب العالمين

 وبعد
 

 وهظ الُىمُت، حُاجىا في الاطخخدام هثحر بأخسي  أو بصىزة الاحخماٌ ىمهمفئن 
 
 محل صاز همُخهل  سا

ت ٌظمى ما هغى فخمخع الباحثحن مً الػدًد خمامها  مياهت جدبىأ الأخحرة رهه وأصبحذ الاحخمالاث، بىظسٍ

   اثدزاطال بحن بازشة
 .الخأهد غدم ظسوف في ثسازاالل اجخاذ في مُتهأ مً اهل الإا ُتالىم 

ت الاحخماٌ زؤي كُمت في غملُت صىؼ اللساز وجخحدي افتراض الػللاهُت ف ي الىماذج جىفس هظسٍ

مً خلاٌ الخػسف غلى الخىشَػاث الاحخمالُت للمخغحراث الػشىائُت االإىفصلت  الاكخصادًت الخللُدًت

ت الخلدًس واخخباز الفسطُاث الاحصائُت التي حػبر غً محاوز أطاطُت واالإ  خصلت مؼ الخؼسق ئلى هظسٍ

 .30في ملُاض الؤحصاء 

 لهمُت هرا االإىطىع ازجأًذ أن أطؼ بحن ػلبدىا الأغصاء 
 
  لخدىاطب االإؼبىغت هرهوهظسا

؛ غلىم اكخصادًت، غلىم دحدً هظام لِظاوع الثاهُت الظىت مجاٌ في للدزاطت االإبدئُت االإخؼلباث مؼ

ت وغلىم الدظُحر  .ججازٍ

  حاولذ فلد ذلً وغلى
 
 لِظهل أمىً ما الػسض وأطلىب باالإفاهُم والؤالإام الخبظُؽ حاهدا

ٌ  30الؤحصاء  ًدزض ملُاض الري للؼالب  مػها. الخػامل مسة لو

ً مؼ بالدزوض االإخػلم 30بمادة الؤحصاء  الخاص االإلسز  غلى االإؼبىغت هره زهصث وكد  جمازٍ

  وحلىلها وهرا غسض مخخلف الامخحاهاث التي كدمذ للؼلبت خلاٌ طىىاث مخخالُت طابلت.
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أزبػت محاوز  ئلى فيها الىازدة الػلمُت االإادة كظمذ فلد االإؼبىغت هره ئغداد مً الهدف مؼ واحظاكا

 والخالي:أطاطُت 

 أهم كىاهحن الخىشَػاث الاحخمالُت االإخلؼػت المحىز الأول:

 أهم كىاهحن الخىشَػاث الاحخمالُت االإخصلت حىز الثاوي:الم

 جلازب بػع الخىشَػاث الاحخمالُت المحىز الثالث:

 االإخغحراث الػشىائُت الثىائُت المحىز السابع:
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 المحىز الأول: أىم كىاهين الخىشيعاث الاحخماليت المخلععت

 Variables aléatoiresحعسيف المخغيراث العشىائيت  -1

ػسف غلى فظاء الػُىت  xاالإخغحر الػشىائي  ٌُ ، أي أن مجاٌ Ωهى اكتران حلُلي )دالت حلُلُت( 

فه   ومداه مجمىغت حصئُت مً مجمىغت الأغداد الحلُلُت.  Ωحػسٍ

 ( زلار مساث، ًيىن فظاء الػُىت والآحي:Tو  Hئذا زُمُذ كؼػت هلىد متزهت ذاث الىحهحن ) مثال:

 = HHH, HHT, HTH, THH, TTT, TTH, THT, HHT 

لترن بػدد ظهىز  xهفسض أن االإخغحر الػشىائي  ًُ H. 

لترن بػدد ظهىز  xبالىظس ئلى فظاء الػُىت، هسي أن اللُم التي ًأخرها االإخغحر الػشىائي  ًُ H  

فه  xوبهرا، فان   3و 2، 1، 0هي   0, 1, 2, 3ومداه االإجمىغت:  مخغحر غشىائي مجاٌ حػسٍ

 :xجحذ جأزحر االإخغحر  0غ فظاء الػُىت التي ازجبؼذ بالػدد حمُؼ هلا

Pr(x = 0) = PrTTT = 
8

1
 

 :xجحذ جأزحر االإخغحر  1حمُؼ هلاغ فظاء الػُىت التي ازجبؼذ بالػدد 

Pr(x = 1) = PrHTT, TTH, THT = 
8

3
 

 :xجحذ جأزحر االإخغحر  2 حمُؼ هلاغ فظاء الػُىت التي ازجبؼذ بالػدد

Pr(x = 2) = PrHHT, HTH, THH = 
8

3
 

 :xجحذ جأزحر االإخغحر  3حمُؼ هلاغ فظاء الػُىت التي ازجبؼذ بالػدد 

Pr(x = 2) = PrHHH = 
8

1
 

 

 كاهىن الاحخمال لمخغير عشىائي مىفصل )مىلعع( -0

Loi de probabilité d’une variable aléatoire discontinue (discrète) 

مخغحر الػشىائي  xمجمىغت ذاث غدد محدود مً اللُم، هلىٌ أن  xاالإخغحر الػشىائي ئذا وان مدي 

 مىفصل.



 5 

  x : x1, x2, … xi, … xnمخغحر غشىائي ًأخر اللُم:   xلُىً 

. xاالإخغحر الػشىائي حُث جيىن كُم 
 
 جصاغدًا

 
 مسجبت جسجِبا

   = p1, p2, … pi, … pn pi = Pr(x = xi)لاث االإلابلت جيىن:  الاحخما

مجمىغت ذاث غدد محدود مً اللُم، ًمىً جمثُل الخىشَؼ  xبما أن مدي االإخغحر الػشىائي 

 الاحخمالي له بجدوٌ والخالي:

 

x 

 

x1 
 

x2 
 

… 

 

xi 
 

… 

 

xn 

 

Pr(x = xi) 
 

p1 
 

 

P2 
 

 

… 
 

pi 
 

 

… 
 

pn 
 

 

 ، Diagrammes en bâtonsبأغمدة بُاهُت xالاحخمالي للمخغحر الػشىائي هما ًمىً جمثُل الخىشَؼ 

مثل كُم االإخغحر الػشىائي 
ُ
مثل الاحخمالاث غلى االإحىز الػمىدي  xحُث ج

ُ
غلى االإحىز الأفلي وج

 والخالي:

 

 

 

 

 

 

 

 زُمي حجس هسد غحر مخححز مسجحن؛ مثال:

لترن بػدد ظهىز السكم  الري xللمخغحر الػشىائي أوحد الاكتران الاحخمالي  -أ ًُ 6. 

 بىاطؼت حدوٌ وأغمدة بُاهُت. xالػشىائي مثل كاهىن الاحخماٌ للمخغحر  -ب

 

 

 

0 

Pr(x = xi) 

 

 x ير العشىائيالمخغ  
 

p2 

xn xi x2 x1 

pi 

pi 

p1 
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  الحل:

لترن بعدد ظهىز السكم  xللمخغير العشىائي إًجاد الاكتران الاحخمالي  -أ ًُ  :6 الري 

 ئذا زُمي حجس الجرد غحر االإخححز مسجحن، ًيىن فظاء الػُىت والآحي:

 = 































6) ; (6 5), ; (6 4), ; (6 3), ; (6 2), ; (6 1), ; (6

6) ; (5 5), ; (5 4), ; (5 3), ; (5 2), ; (5 1), ; (5

6) ; (4 5), ; (4 4), ; (4 3), ; (4 2), ; (4 1), ; (4

6) ; (3 5), ; (3 4), ; (3 3), ; (3 2), ; (3 1), ; (3

6) ; (2 5), ; (2 4), ; (2 3), ; (2 2), ; (2 1), ; (2

6) ; (1 5), ; (1 4), ; (1 3), ; (1 2), ; (1 1), ; (1

 

لترن بػدد ظهىز  xبالىظس ئلى فظاء الػُىت، هسي أن اللُم التي ًأخرها االإخغحر الػشىائي    6 السكم  ًُ

فه  xوبهرا، فان   2و 1، 0هي   0, 1, 2ومداه االإجمىغت:  مخغحر غشىائي مجاٌ حػسٍ

 :xجحذ جأزحر االإخغحر  0حمُؼ هلاغ فظاء الػُىت التي ازجبؼذ بالػدد 

Pr(x = 0) = Pr





























5) ; (5 4), ; (5 3), ; (5 2), ; (5 1), ; (5

5) ; (4 4), ; (4 3), ; (4 2), ; (4 1), ; (4

5) ; (3 4), ; (3 3), ; (3 2), ; (3 1), ; (3

5) ; (2 4), ; (2 3), ; (2 2), ; (2 1), ; (2

5) ; (1 4), ; (1 3), ; (1 2), ; (1 1), ; (1

= 
36

25
 

 :xجحذ جأزحر االإخغحر  1حمُؼ هلاغ فظاء الػُىت التي ازجبؼذ بالػدد 

Pr(x = 1) = Pr








5) ; (6 4), ; (6 3), ; (6 2), ; (6 1), ; (6

6) ; (5 6), ; (4 6), ; (3 6), ; (2 6), ; (1
 = 

36

10
 

 :xجحذ جأزحر االإخغحر  2حمُؼ هلاغ فظاء الػُىت التي ازجبؼذ بالػدد 

Pr(x = 2) = Pr 6) ; (6  = 
36

1
 

 ًمىً ئًجاد الاحخمالاث باطخػماٌ الصُغت الخالُت: ملاحظت:

Pr(x = xi) =  ix

2
C (0,85)

xi(0,15)
2–xi       xi = 0, 1, 2. 

Pr(x = 0) = 0
2

C (
6

1
)

0
(

6

5
)

2–0 
= (

6

5
)

2 
= 

36

25
 

Pr(x = 1) = 1
2C (

6

1
)

1
(

6

5
)

2–1 
= 2(

6

1
)(

6

5
) = 

36

10   



 7 

Pr(x = 2) = 2
2C (

6

1
)

2
(

6

5
)

2–2 
= (

6

1
)

2 
= 

36

1
 

 بىاطعت حدول وأعمدة بياهيت: xالعشىائي جمثيل كاهىن الاحخمال للمخغير  -ب

لترن بػدد ظهىز السكم  xللمخغحر الػشىائي ًمىً جمثُل الخىشَؼ الاحخمالي  ًُ  والخالي: بجدول  6 الري 

 

 

 

 

 

 والخالي: بأعمدة بياهيت Xهما ًمىً جمثُل الخىشَؼ الاحخمالي للمخغحر الػشىائي 

 

 

 

 

 

 

 

 الخىكع السياض ي لمخغير عشىائي مىلعع -0

 Espérance Mathématique d’une variable aléatoire discontinue (discrète) 

اض ي للمخغحراث الػشىائُت االإىفصلت والخ ػسف الخىكؼ السٍ  الي:ٌُ

m = E(X) = 
i

n

1i
i

x)x  Pr(X 


= 
i

n

1i
i
xp


 

اض ي مً الخىشَؼ الاحخمالي  مثال:  الخالي:  xالإخغحر الػشىائي أوحد الخىكؼ السٍ

 

 

 

 

 

 

X 

 

0 
 

1 
 

2 

 

 

Pr(X = xi) 

 

36

25
 

 

 

36

10
 

 

 

36

1
 

 

 

x 

 

0 
 

1 
 

2 
 

3 

 

 

Pr(x = xi) 

 

 

0,2 
 

 

 

0,3 
 

 

 

0,1 
 

 

 

0,4 
 

 

0 

Pr(X = xi) 

 

 X المخغير العشىائي 
 

      0             1             2              

 
36

25
 

 
36

11
 

 
36

1
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 : xعشىائي للمخغير الإًجاد الخىكع السياض ي من الخىشيع الاحخمالي  - الحل:

 

 

 

 

 
اض ي   هى:   xلمخغحر الػشىائي لهرا الخىشَؼ الاحخمالي ل mالخىكؼ السٍ

m = E(x) = 
i

n

1i
i
xp


 

m = E(x) = 1,7 
 خغير عشىائي مىلعع الخباًن لم -0

Variance d’une variable aléatoire discontinue (discrète) 

ػسف الخباًً للمخغحراث الػشىائُت االإىفصلت والخالي: ٌُ 


2
 = V(x) =  2 

i

n

1i
i

E(x) - xp


 

 .الظابمأوحد الخباًً مً الخىشَؼ الاحخمالي  مثال:

  :xغير العشىائي للمخإًجاد الخباًن من الخىشيع الاحخمالي  - الحل:

 

 

 

 

 

باًًالخ
2
 هى:   xلمخغحر الػشىائي لهرا الخىشَؼ الاحخمالي ل  


2
 = V(x) =  2 

i

n

1i
i

E(x) - xp


 


2
 = V(x) = 1,41 

 

 

x 

 

0 
 

1 
 

2 
 

3  
 

  المجمىع

 

pi = Pr(x = xi) 

 

 

0,2 
 

 

 

0,3 
 

 

 

0,1 
 

 

 

0,4 
 

 

 

pixi 

 

 

0 
 

 

 

0,3 
 

 

 

0,2 
 

 

 

1,2 
 

 

 

1,7 
 

 

x 

 

0 
 

1 
 

2 
 

3  
 

 

 

 

 

 المجمىع
 

 

 

 

 

 

 

pi = Pr(x = xi) 

 

 

0,2 
 

 

 

0,3 
 

 

 

0,1 
 

 

 

0,4 
 

 

 

xi – E(x) 

 

 

–1,7 

 

 

–0,7 

 

 

0,3 
 

 

 

1,3 
 

 

 

xi – E(x)
2
 

 

 

2,89 

 

 

0,49 

 

 

0,09 
 

 

 

0,69 
 

 

pixi – E(x)
2

 

 

 

0,578 

 

 

0,147 

 

 

0,009 
 

 

 

0,676 
 

 

 

1,41 
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ًمىً ئًجاد الخباًً  ملاحظت:
 باطخػماٌ الصُغت أخسي والخالي: 2

                                                                                                 لدًىا:  2 

i

n

1i
i

E(x) - xp



2
 = V(x) = 

   
2
 = V(x) =  (x)E  2E(x)x  xp 2

i
2
i

n

1i
i




 = 2
i

n

1i
i
xp


– 2

i

n

1i
i
xpE(x)


+ E

2
(x)   

   
2
 = V(x) = 2

i

n

1i
i
xp


– 2E(x)E(x)+ E

2
(x) = 2

i

n

1i
i
xp


– 2E

2
(x) + E

2
(x)   

   
2
 = V(x) = 2

i

n

1i
i
xp


– E

2
(x) = E(x

2
) – E

2
(x)  

 .الظابم باطخخدام الصُغت الأخحرةأوحد الخباًً مً الخىشَؼ الاحخمالي  مثال:

 

 

 

 

 

الخباًً
2
 هى:   xلمخغحر الػشىائي لهرا الخىشَؼ الاحخمالي ل  


2
 = V(X) = 2

i

n

1i
i
xp


– E

2
(X) = E(X

2
) – E

2
(X) 


2
 = V(x) = 4,3 – (1,7)

2
 = 4,3 – 2,89 


2
 = V(X) = 1,41 

 أىم كىاهين الخىشيعاث الاحخماليت المخلععت:  -2

  La distribution Binomialeجىشيع بيىىميال -1 -2

 حعسيف جىشيع بيىىميال -1 -1 -2

مثل احخماٌ الؤصابت(؛ pاحخماٌ جحلم حادر ما، مُػسف غلى ججسبت مػُىت ) pلُىً  ًُ 

مثل احخماٌ غدم  qاحخماٌ غدم جحلم هفع الحادر في هفع الخجسبت )  q = 1 – pولُىً ًُ

 الؤصابت(.

 مسة، ...  kأو مسجحن، ... أو في هفع الخجسبت ًمىً لهرا الحادر أن لا ًخحلم أو ًخحلم مسة واحدة، 

 مسة. nأو 

 

X 

 

0 
 

1 
 

2 
 

3  
 

 

 

 المجمىع
 

 

 

 

 

pi = Pr(X = xi) 

 

 

0,2 
 

 

 

0,3 
 

 

 

0,1 
 

 

 

0,4 
 

 

 

pixi 

 

 

0 
 

 

 

0,3 
 

 

 

0,2 
 

 

 

1,2 
 

 

2
iixp  

 

 

0 
 

 

 

0,3 
 

 

 

0,4 
 

 

 

3,6 
 

 

 

4,3 
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لترن بػدد مساث الخحلم هي: Xئن اللُم االإمىىت التي ًأخرها االإخغحر الػشىائي  ًُ  الري 

X : 0, 1, 2, … k, … n 

مسة مً الخحللاث االإظخللت االإػسفت غلى هفع الخجسبت ًدبؼ  nمسة الحادر مً بحن  kاحخماٌ جحلم 

ػسف هما ًلي: Loi Binomialeكاهىن الاحخمالاث بِىىمُاٌ 
ُ
 االإ

Pr(X = k) = k
nC p

k
q

n–k
       k = 0, 1, 2, … , n 

لخص هرا اللاهىن باطخػماٌ السمص: 
ُ
 .(n ; p)ه

  للخرهير:

   k
nC = 

k! k)!(n

n!


= 







k

n
 

                                                n! = n(n – 1)(n – 2)…  1 

                                                1! = 1 

 (باغخماد)       1 = !0                                                

                                                n! = n(n – 1)(n – 2)… 1 

                                                1! = 1 

 (باغخماد)       1 = !0                                                

 زُمي حجس هسد غحر مخححز مسجحن؛ :1مثال

 مسة واحدة؟ 6 ما هى احخماٌ ظهىز السكم  -أ

 مسجحن؟ 6 ما هى احخماٌ ظهىز السكم  -ب

  الحل:

 مسة واحدة، ًيىن فظاء الػُىت والآحي: ئذا زُمي حجس الجرد غحر االإخححز 

 = 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6 

مثل احخماٌ الؤصابت(؛ p) 6 احخماٌ ظهىز السكم  pلُىً  ًُ  
6

1
 p = 

مثل احخماٌ غدم الؤصابت(؛  q) 6 احخماٌ غدم ظهىز السكم   q = 1 – pولُىً ًُ
6

5
 q =. 
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لترن بػدد مساث ظهىز السكم مخغحر غشى  Xلُىً  ًُ  ؛ هرا االإخغحر ًخظؼ لخىشَؼ بِىىمُا6ٌ ائي 

)
6

1
 (2 ; :ػسف احخماله والآحي ٌُ  الري 

Pr(x = k) = k
2C (

6

1
)

k
(

6

5
)

2–k
       k = 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6 

 مسة واحدة: 6 احخمال ظهىز السكم  -أ

Pr(X = 1) = 1
2C (

6

1
)

1
(

6

5
)

2–1
= 2(

6

1
)(

6

5
) 

Pr(X = 1) =  
36

10
 

 مسة مسجين: 6 احخمال ظهىز السكم  -ب

Pr(X = 2) = 2
2C (

6

1
)

2
(

6

5
)

2–2 
= (

6

1
)

2
 

Pr(X = 2) =  
36

1
 

 

غىد زمي كؼػت هلىد متزهت ذاث الىحهحن  Hما هى احخماٌ الحصىٌ غلى زلار مساث الىحه  :0مثال

(H  وTغشس مساث؟ ) 

  الحل:

 مسة واحدة، ًيىن فظاء الػُىت والآحي: (Tو  Hئذا زُمُذ كؼػت الىلىد االإتزهت ذاث الىحهحن )

 = H, T 

مثل احخماٌ الؤصابت(؛ p) H احخماٌ الحصىٌ غلى الىحه  pلُىً  ًُ  
2

1
 p = 

مثل احخماٌ غدم الؤصابت(؛  q) Hاحخماٌ غدم الحصىٌ غلى الىحه   q = 1 – pولُىً ًُ
2

1
 q =. 

لترن بػدد مساث الحصىٌ غلى الىحه مخغحر غشىائي  Xلُىً  ًُH ؛ هرا االإخغحر ًخظؼ لخىشَؼ

(بِىىمُاٌ 
2

1
 (10 ; :ػسف احخماله والآحي ٌُ  الري 

Pr(X = k) = k
10

C (
2

1
)

k
(

2

1
)

10–k
        k = 0, 1, 2, 3, 4, …, 10 
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( Tو  Hعىد زمي كععت هلىد متزهت ذاث الىحهين ) Hعلى ثلاث مساث الىحه احخمال الحصىل  -

 عشس مساث:

Pr(X = 3) = 3
10C (

2

1
)

3
(

2

1
)

10–3 

Pr(X = 3) = 
3! 3)!-(10

10!
 (

2

1
)

3
(

2

1
)

7
= 

2  3

8  9  10




(

8

1
)(

1024

1
)

 

Pr(X = 3) = 
6144

720
 = 

128

15
 

Pr(X = 3)   0,1172 

 ؛  0,2ئذا غلمىا أن احخماٌ كبىٌ أحد االإترشححن للخىظُف في ئحدي االإإطظاث ٌظاوي  :0مثال

 أحظب باليظبت لخمظت مترشححن احخماٌ أن:

لبل للخىظُف.                   ولا واح -أ ًُ لبل للخىظُف.    -بد منهم  ًُ  واحد فلؽ منهم 

لبلان للخىظُف.                      -حـ ًُ لبلان للخىظُف.  -دازىحن منهم  ًُ  غلى الأكل ازىحن منهم 

لبل للخىظُف.        -ه ًُ لبلىن للخىظُف.  -وغلى الأهثر واحد منهم  ًُ  الخمظت ولهم 

  الحل:

مثل احخماٌ الؤصابت(؛ pاحخماٌ اللبىٌ في الخىظُف ) pىً لُ ًُ  p = 0,2  

مثل احخماٌ غدم الؤصابت(؛  qاحخماٌ غدم اللبىٌ في الخىظُف )  q = 1 – pولُىً ًُ0,8 q =. 

لترن بػدد االإترشححن االإلبىلحن في الخىظُف؛ هرا االإخغحر ًخظؼ لخىشَؼ  Xلُىً  ًُ مخغحر غشىائي 

ػسف احخماله والآحي:(5 ; 0,2) بِىىمُاٌ  ٌُ  الري 

Pr(X = k) = k
5C (0,2)

k
(0,8)

5–k
          k = 0, 1, 2, 3, 4, 5 

لبل للخىظيف:         -أ ًُ  احخمال أن ولا واحد من المترشحين 

Pr(X = 0) = 0
5C (0,2)

0
(0,8)

5–0 
= (0,8)

5
          

 

Pr(X = 0) =  0,32768 

لبل للخىظيف:         خمال أن واحداح -ب ًُ  فلغ من المترشحين 

Pr(X = 1) = 1
5C (0,2)

1
(0,8)

5–1 
= 5(0,2)(0,8)

4 
= 5(0,2)(0,4096)
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Pr(X = 1) =  0,4096 

لبلان للخىظيف:         -حـ ًُ  احخمال أن اثىين من المترشحين 

Pr(X = 2) = 2
5C (0,2)

2
(0,8)

5–2 
= 10(0,2)

2
(0,8)

3 
= 10(0,04)(0,512)

 

Pr(X = 2) =  0,2048 

لبلىن للخىظيف:         -د ًُ  احخمال أن الخمظت مترشحين ولهم 

Pr(X  2) = Pr(X = 2) + Pr(X = 3) + Pr(X = 4) + Pr(X = 5) 

Pr(X  2) = 1 – Pr (X = 0) + Pr (X = 1)   

Pr(X 2) = 1 –  0
5C (0,2)

0
(0,8)

5–0 
+ 1

5C (0,2)
1
(0,8)

5–1
   

Pr(X  2) = 1 – (0,8)
5 
+ 5(0,2)(0,8)

4
   

Pr(X  2) = 1 – 0,32768 + 5(0,2)(0,4096)   

Pr(X  2) = 1 – (0,32768 + 0,4096)   

Pr(X  2) = 1 – 0,73728  

Pr(X = 2) =  0,26272 

لبل للخىظيف:        احخمال أن على الأهثر واحد من ا -ىـ ًُ  لمترشحين 

Pr(X  1) = Pr(X = 0) + Pr(X = 1)  

Pr(X  1) = 0
5C (0,2)

0
(0,8)

5–0 
+ 1

5C (0,2)
1
(0,8)

5–1
   

Pr(X  1) = (0,8)
5 
+ 5(0,2)(0,8)

4
   

Pr(X  1) = 0,32768 + 5(0,2)(0,4096)   

Pr(X  1) = 0,32768 + 0,4096  

Pr(X  1) = 0,73728  

لبل للخىظيف:         -و ًُ  احخمال أن على الأهثر واحد من المترشحين 

Pr(X = 5) = 5
5C (0,2)

5
(0,8)

5–5 
= (0,5)

5
          

 

Pr(X = 5) =  0,00032 

 Distribution de probabilité de loi Binomialeالخىشيع الاحخمالي للاهىن بيىىميال  -0 -1 -2

ػسف احخماله والآحي: (n ; p) مخغحر غشىائي ًخظؼ لخىشَؼ بِىىمُاٌ  Xلُىً  ٌُ  الري 

Pr(x = k) = k
nC p

k
q

n–k
          k = 0, 1, 2, …, n 
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 الري ًخظؼ لخىشَؼ بِىىمُاٌ مجمىغت ذاث غدد محدود  Xبما أن مدي االإخغحر الػشىائي 

 ؼ الاحخمالي له بجدوٌ والخالي:مً اللُم، ًمىً جمثُل الخىشَ

 

X 

 

0 
 

1 
 

… 

 

k 
 

… 

 

n 

 

pi = Pr(X = k) 
 

0
nC p

0
q

n–o
 

 

 

= q
n

 

 

 

1
nC p

1
q

n–1
 

 

… 
 

k
nC p

k
q

n–k
 

 

… 
 

n
nC p

n
q

n–n
  

 

 

= p
n

 

 

 

وائية الوٌفصلة ويأخر اسن توشيع بيٌوهيال لأًه يعد هرا القاًوى هي قواًيي الاحتوالات للوتغيسات العش

 Binôme، فإى هرا القاًوى تقابله حدود هٌشوز ثٌائي ذي الحديي لٌيوتي k = 0, 1, 2, …, nهي أجل 

de Newton:   

(q + p)
n
 = q

n 
+ 1

nC q
n–1

p
n 
+ … +  k

nC q
n–k

p
k 
+ … + p

n
,
 

(q + p)
n
 = knk

n

0k

k
n qpC 


  

      (1)
n
 = knk

n

0k

k
n qpC 


  

                      


n

0k
k)  Pr(X  = 1 

بأعمدة الري ًخظؼ لخىشَؼ بِىىمُاٌ  Xهما ًمىً جمثُل الخىشَؼ الاحخمالي للمخغحر الػشىائي 

 والخالي: بياهيت

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

0 

 

Pr(X = k) 

 

 X المخغير العشىائي 
 

      0       1       2             k             n              

 

  p2 

 

  p0 
 

  pk 

 

  p1 

 

  pn 
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 سجحن؛( مTو  Hهلىم بسمي كؼػت هلىد متزهت ذاث الىحهحن ) مثال:

لترن بػدد مساث الحصىٌ غلى الىحه  Xللمخغحر الػشىائي أوحد كاهىن الاحخماٌ  -أ ًُ  .Hالري 

 بىاطؼت حدوٌ وأغمدة بُاهُت. Xالػشىائي مثل كاهىن الاحخماٌ للمخغحر  -ب

  الحل:

 ( مسة واحدة، ًيىن فظاء الػُىت والآحي:Tو  Hئذا زُمُذ كؼػت الىلىد االإتزهت ذاث الىحهحن )

 = H, T 

مثل احخماٌ الؤصابت(؛ p) H احخماٌ الحصىٌ غلى الىحه  pلُىً  ًُ  
2

1
 p = 

مثل احخماٌ غدم الؤصابت(؛  q) Hاحخماٌ غدم الحصىٌ غلى الىحه   q = 1 – pولُىً ًُ
2

1
 q =. 

لترن بعدد مس  Xللمخغير العشىائي إًجاد كاهىن الاحخمال  -أ ًُ  :Hاث الحصىل على الىحه الري 

لترن بػدد مساث الحصىٌ غلى الىحه  Xاالإخغحر غشىائي  ًُH ٌ؛ هرا االإخغحر ًخظؼ لخىشَؼ بِىىمُا

)
2

1
 (2 ; :ػسف احخماله والآحي ٌُ  الري 

Pr(X = k) = k
2C (

2

1
)

k
(

2

1
)

2–k
                  k = 0, 1, 2 

Pr(X = 0) = 0
2C (

2

1
)

0
(

2

1
)

2–0 
= (

2

1
)

2  
= 

4

1   

Pr(X = 1) = 1
2C (

2

1
)

1
(

2

1
)

2–1 
= 2(

2

1
)(

2

1
) = 

4

2   

Pr(X = 2) = 2
2C (

2

1
)

2
(

2

1
)

2–2 
= (

2

1
)

2  
= 

4

1   

 بىاطعت حدول وأعمدة بياهيت: xالعشىائي جمثيل كاهىن الاحخمال للمخغير  -ب

لترن بػدد مساث الحصىٌ غلى الىحه  Xللمخغحر الػشىائي ًمىً جمثُل الخىشَؼ الاحخمالي  ًُ  Hالري 

 والخالي: بجدول 

 

 

 

 

 

 

x 

 

0 
 

1 
 

2 

 

 

Pi = Pr(X = k) 

 

4

1
 

 

 

4

2
 

 

 

4

1
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 


n

0k
k)  Pr(X  = 

4

1
 + 

4

2
 + 

4

1
 = 1 

 

 والخالي: بأعمدة بياهيت Xهما ًمىً جمثُل الخىشَؼ الاحخمالي للمخغحر الػشىائي 

 

 

 

 

 

 

 

 Espérance Mathématique de la loi Binomialeالخىكع السياض ي للاهىن بيىىميال  -0 -1 -2

بما أن كاهىن بِىىمُاٌ مً الخىشَػاث الاحخمالُت للمخغحراث الػشىائُت االإىفصلت، فان الخىكؼ 

ػسف هما ًلي: ٌُ اض ي له   السٍ

                                                                                        kk)  Pr(X
n

0k
 


     E(X) 

=  

                       E(X) = kqpC  
knk

n

0k

k
n




  = 



n

ok k!k)!(n

kn!
p

k
q

n–k 

                       E(X) = 






n

ok 1)!k(kk)!(n

1)!kn(n
p

k
q

n–k
  

                        E(X) = 






n

ok 1)!(kk)!(n

1)!n(n
p

k
q

n–k
 --------- 

                                                                                y = k – 1هظؼ: 

                                          k = y + 1 

ع في االإػادلت   ، فىحصل غلى:بالخػىٍ

                            E(X) = 






1n

oy 1)!y (1y)!  1 (n

1)!n(n
p

y+1
q

n–1– y
  

 

0 

Pr(x = k) 

 

 X المخغير العشىائي 
 

      0             1             2              

 
4

2
 

 
4

1
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                        E(X) = np
 







1n

oy y!! y  1)(n

1)!(n
p

y
q

(n–1) – y
  

                        E(X) = np y  1)(ny
1n

0y

y
1n qpC 




  

                       E(X) = np(1)
n–1  

                       E(X) = np 

 

 Variance de la loi Binomialeالخباًن للاهىن بيىىميال  -2 -1 -2

الُت للمخغحراث الػشىائُت االإىفصلت، فان الخىكؼ بما أن كاهىن بِىىمُاٌ مً الخىشَػاث الاحخم

اض ي لـ:  ػسف هما ًلي:  k(k – 1)السٍ ٌُ 

                                                                         1)k(kk)  Pr(X
n

0k
 


     E[k(k – 1)] 

= 

               E[k(k – 1)] = 1)k(kqpC  
knk

n

0k

k
n 




 = 







n

ok k!k)!(n

1)n!k(k
p

k
q

n–k 

               E[k(k – 1)] = 






n

ok 2)!1)(kk(kk)!(n

2)!1)(n1)n(nk(k
p

k
q

n–k
  

               E[k(k – 1)] = 






n

ok 2)!(kk)!(n

2)!1)(nn(n
p

k
q

n–k  
--------- 

                                                                               y = k – 2هظؼ:  

                                          k = y + 2 

ع في االإػادلت   ، فىحصل غلى:بالخػىٍ

                   E[k(k – 1)] = 






n

ok 2)!y (2y)!  2 (n

2)!1)(nn(n
p

y+2
q

n–2– y
  

               E[k(k – 1)] = n(n – 1)p
2

 






2n

oy y!! y  2)(n

2)!(n
p

y
q

(n–2) – y
  

               E[k(k – 1)] = n(n – 1)p
2 y  2)(ny

2n

0y

y
2n qpC 




  

               E[k(k – 1)] = n(n – 1)p
2
(1)

n–1  

               E[k(k – 1)] = n(n – 1)p
2  

               E[k(k – 1)] = n
2
p

2
 – np

2  
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               E(k
2
 – k) = n

2
p

2
 – np

2  

          E(k
2
) – E(k) = n

2
p

2
 – np

2  

 ، فان:  E(K) = npن: بما أهه في كاهىن بِىىمُاٌ ًيى 

                 E(k
2
) – np = n

2
p

2
 – np

2  

                     E(k
2
) = np + n

2
p

2
 – np

2  

بما أن كاهىن بِىىمُاٌ مً الخىشَػاث الاحخمالُت للمخغحراث الػشىائُت االإىفصلت، فان الخباًً له 

ػسف هما ًلي: ٌُ 

                                   V(X) = E(X
2
) – E

2
(X)       

ع:  بالخػىٍ

                                   V(X) = np + n
2
p

2
 – np

2
 – n

2
p

2
       

                        V(X) = np – np
2
   

                        V(X) = np(1 – p)      

                        V(X) = npq            

 ( مسجحن؛Tو  Hت هلىد متزهت ذاث الىحهحن )هلىم بسمي كؼػ مثال:

اض ي والخباًً  - لترن بػدد مساث الحصىٌ غلى الىحه  Xللمخغحر الػشىائي أوحد الخىكؼ السٍ ًُ الري 

H  .ٌباطخخدام كاهىن بِىىمُا 

 الحل:

 ( مسة واحدة، ًيىن فظاء الػُىت والآحي:Tو  Hئذا زُمُذ كؼػت الىلىد االإتزهت ذاث الىحهحن )

 = H, T 

مثل احخماٌ الؤصابت(؛ p) H احخماٌ الحصىٌ غلى الىحه  pلُىً  ًُ  
2

1
 p = 

مثل احخماٌ غدم الؤصابت(؛  q) Hاحخماٌ غدم الحصىٌ غلى الىحه   q = 1 – pولُىً ًُ
2

1
 q =. 

لترن ب Xللمخغير العشىائي إًجاد الخىكع السياض ي والخباًن  - ًُ  عدد مساث الحصىل الري 

 باطخخدام كاهىن بيىىميال: Hعلى الىحه 

اض ي  ػسف الخىكؼ السٍ  في جىشَؼ بِىىمُاٌ والخالي: Xللمخغحر الػشىائي ٌُ
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                             E(X) = np 

ع:         (                                                                                   بالخػىٍ
2

1
E(X) = 2( 

                         E(X) = 1 

ػسف الخباًً    في جىشَؼ بِىىمُاٌ والخالي: Xللمخغحر الػشىائي وَُ

                            V(X) = npq 

ع:   (                                                                                بالخػىٍ
2

1
)(

2

1
V(X) = 2( 

                        V(X) = 
2

1  

  Loi de Poissonكاهىن بىاطىن  -0 -2

 حعسيف كاهىن بىاطىن  -1 -0 -2

ًت مً جىشَؼ بِىىمُاٌ غىدما جيىن   
 م nٌػخبر كاهىن بىاطىن هنهاًت أو حالت حد 

 
ؼ كُمت هبحرة حدا

 باليظبت لـ:  kزابخت لـ: 
 
 .nصغحرة حدا

مسة مً الخحللاث االإظخللت االإػسفت غلى هفع  nمسة الحادر مً بحن  kلدًىا احخماٌ جحلم 

ػسف هما ًلي: Loi Binomialeالخجسبت والري ًدبؼ كاهىن الاحخمالاث بِىىمُاٌ 
ُ
  االإ

    Pr(X = k) = k
nC p

k
q

n–k
                      k = 0, 1, 2, … , n 

                       Pr(X = k) = 
k! k)!(n

n!


p

k
(1 – p)

n–k
                  

                       Pr(X = k) = 
k! k)!(n

k)!1)(n k  (n  ........ 2) 1)(n  n(n 



 
p

k
(1 – p)

n–k
     

                       Pr(X = k) = n(n – 1)(n – 2) ....... (n – k + 1)
k!

p)  (1p knk 
  

  = np                              هظؼ االإخىطؽ:

                                                                    p = 
n

λ
 

                               وغلُه، فان:
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                      Pr(X = k) = 
n

n

n

1 n 

n

2 n 
....... 

n

1 k  n 

k!

)
n

λ
  (1)

n

λ
  (1λ knk 

  

 مؼ كُمت زابخت لـ:  nغىدما جيىن 
 
 ، جيىن ول مً االإلادًس:kهبحرة حدا

n

1 n  ،
n

2 n   ،..... ،

n

1 k  n  و)
–k

n

λ
 مً  – 1) 

 
بت حدا  الىاحد الصحُح. كسٍ

 ومىه، ًمىً هخابت:

                       Pr(X = k)  
k!

)
n

λ
  (1λ nk 

 ----------------  

(للىصىٌ ئلى الصُغت النهائُت، هبحث غً:         
n  

n

λ
(1 – 

  λ
Lim  

x  =                              هظؼ االإخىطؽ:
n

λ
– 

                                                                    n = –
x

λ
 

 x    0، فان:    n  غىدما:

 وغلُه، فان:

  λ
Lim (1 – 

n

λ
)

n 
= 

0 x 
Lim


λ 

x
1

x)(1


















 
= e

–
 

ع في االإػادلت بالخػ   ، هحصل غلى:ىٍ

                      Pr(X = k) = e
–

k

λk

                 k = 0, 1, 2, ….. 

د لخىشَؼ بِىىمُاٌ، غىدما جيىن:  ملاحظت:  
 ُ ب ح ظخخدم جىشَؼ بىاطىن هخلسٍ ٌُ

n ≥ 30 وnp  5. 

 مثال:

ػللت غلى هدف  0333، فاذا أػلم 0,1%حخماٌ حشحر الخبرة االإاطُت بأن صُاد ًصِب الهدف با

 مػحن؛

 ما هى احخماٌ ئصابخه للهدف مسة واحدة؟ -بما هى احخماٌ غدم ئصابخه للهدف؟          -أ
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 ما هى احخماٌ ئصابخه للهدف مسجحن غلى الأكل؟ -دما هى احخماٌ ئصابخه للهدف مسجحن؟        -حـ

غؼي:    
ُ
e 0,0185 =أ

–4 

 الحل:

مثل احخماٌ الؤصابت pماٌ ئصابت الصُاد للهدف )احخ pلُىً    p = 0,001  (؛ًُ

مثل احخماٌ غدم الؤصابت qاحخماٌ غدم ئصابت الصُاد للهدف )  q = 1 – pولُىً  .= q 0,999(؛ ًُ

لترن بػدد مساث ئصابت الصُاد للهدف؛ هرا االإخغحر ًخظؼ لخىشَؼ بِىىمُاٌ  Xلُىً  ًُ مخغحر غشىائي 

 (4000 ; 0,001)ػسف احخماله والآحي:ال ٌُ  ري 

Pr(X = k) = k
4000C (0,001)

k
(0,999)

4000–k
          k = 0, 1, 2, … 4000 

، np = 4000 (0,001) = 4  5و   صغحرة p = 0,001هبحرة و n = 4000  30وحُث أن: 

ػسف احخماله والآحي: ٌُ  فظىف وظخخدم جىشَؼ بىاطىن الري 

                      Pr(X = k) = e
–

k

λk

                 k = 0, 1, 2, … 4000 

 ، فان:  = np = 4وحُث أن مخىطؽ هرا الخىشَؼ: 

                      Pr(X = k) = e
–4

k

4k

                 k = 0, 1, 2, … 4000 

 احخمال عدم إصابت الصياد للهدف:           -أ

Pr(X = 0) = e
–4

0

40

 = e
–4

  

Pr(X = 0) =  0,0185 

 احخمال إصابت الصياد للهدف مسة واحدة:           -ب

Pr(X = 1) = e
–4

1

41

 = 4e
–4

 = 4(0,0185) 

Pr(X = 1) =  0,0740 

 احخمال إصابت الصياد للهدف مسجين:           -حـ

Pr(X = 2) = e
–4

2

42

 = 
2

16
e
–4

 = 8(0,0185) 
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Pr(X = 2) =  0,0148 

 

 احخمال إصابت الصياد للهدف مسجين على الأكل:           -د

                  Pr(X ≥ 2) = Pr(X = 2) + Pr(X = 3) + Pr(X = 4) + …. + Pr(X = 300) 

                    Pr(X  2) = 1 – Pr (X = 0) + Pr (X = 1)   

                    Pr(X  2) = 1 – e
–4

0

40

 + e
–4

1

41

   

                    Pr(X  2) = 1 – e
–4

 + 4e
–4
 

                    Pr(X  2) = 1 – 0,0185 + 4(0,0185)     

                    Pr(X  2) = 0,9075 

 

 Espérance Mathématique de la loi de Poissonالخىكع السياض ي للاهىن بىاطىن  -0 -0 -2

بما أن كاهىن بىاطىن مً الخىشَػاث الاحخمالُت للمخغحراث الػشىائُت االإىفصلت، فان الخىكؼ 

ػسف هما ًلي: ٌُ اض ي له   السٍ

                                                                                        kk)  Pr(X
0k

 



     E(X) 

=  

                      E(X) = k 
k

λ
e

0k

k








 λ  =  
 1)k(k

kλ
e

0k

 
k

λ








  

                     E(X) =  
 1)(k

λ
e

0k

 
k

λ








  --------- 

                                                                                y = k – 1هظؼ: 

                                          k = y + 1 

ع في االإػادلت   ، فىحصل غلى:بالخػىٍ

                            E(X) =  
 1)1 (y 

λ
e

0k

 
k

λ








  

                            E(X) =  
y

λ
e

0y

 
1 y 

λ









 =   

y

λ
e

0y

 
y

λ








  = (1)    

                        E(X) =  
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 Variance de la loi de Poissonالخباًن للاهىن بىاطىن  -0 -0 -2

بما أن كاهىن بىاطىن مً الخىشَػاث الاحخمالُت للمخغحراث الػشىائُت االإىفصلت، فان الخىكؼ 

اض ي لـ:  ػسف هما ًلي:  k(k – 1)السٍ ٌُ 

                                                                         1)k(kk)  Pr(X
0k

 



     E[k(k – 1)] 

= 

               E[k(k – 1)] = 1)k(k 
k

λ
e

0k

k
λ 







  

               E[k(k – 1)] = 1)k(k 
2)!1)(kk(k

λ
e

0k

k
λ 







    

               E[k(k – 1)] =  
2)!k

λ
e

0k

k
λ










(
---------------- 

                                                                               y = k – 2هظؼ:  

                                          k = y + 2 

ع في االإػادلت   ، فىحصل غلى:بالخػىٍ

                   E[k(k – 1)] =  
2)!2 (y 

λ
e

0k

2 y 
λ









   

               E[k(k – 1)] =  
y!

λ
e

0k

2 y 
λ







 = 

2
 

y

λ
e

0y

 
y

λ








  = 
2
 (1)    

               E(k
2
 – k) = 

2 

          E(k
2
) – E(k) = 

2 
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 ، فان:  E(K) = بما أهه في كاهىن بِىىمُاٌ ًيىن: 

                 E(k
2
) –  = 

2 

                   E(k
2
) = 

2
 + 

 

اطىن مً الخىشَػاث الاحخمالُت للمخغحراث الػشىائُت االإىفصلت، فان الخباًً له بما أن كاهىن بى 

ػسف هما ًلي: ٌُ 

                                   V(X) = E(X
2
) – E

2
(X)       

ع:  بالخػىٍ

                                   V(X) = 
2
 +  – 

2
        

                        V(X) =              

 مثال:

 بدون حادر، بحادر واحد، بحادزحن، ....  fiجىشَؼ غدد الأًام لخىشَؼ الؤحصائي أدهاه ٌػؼي ا

ت لـ:  nحىادر، الإدة  6بـ   ًىم، في مدًىت ما: 80مظاوٍ

 

 

 

 المعلىب:

 خلاٌ فترة  غدد االإخىطؽ  احظب الػدد -أ
 
 ًىم. 80للحىادر ًىمُا

وأحظب احخماٌ وكىع صفس  أطبؽ الخىشَؼ الظابم باطخخدام كاهىن بىاطىن مؼ االإػلمت  -ب

 حىادر، حادر واحد،... وكىع طخت حىادر .

غؼي:    
ُ
e 0,449329 =أ

–0,8 

 الحل:

 خلال فترة   العدد المخىطغ  -أ
ً
 ًىم: 53للحىادث ًىميا

 = 








4

6  i
i

4

6  i
ii

f

xf
 

 

 xiعدد الحوادث 

 

0 

 

1 

 

2 

 

3 

 

4 

 

5 

 

6 

 

 fiعدد الأيام 

 

52 

 

13 

 

4 

 

5 

 

3 

 

2 

 

1 
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                                                             = 
80

64
 

         = 0,8 

وحظاب احخمال وكىع صفس   ( = 0,8)ضبغ الخىشيع الظابم باطخخدام كاهىن بىاطىن  -ب

 حىادث، حادث واحد،... وكىع طخت حىادث:

لترن بػدد الحىادر خلاٌ  Xلُىً  ًُ ًىم؛ هرا االإخغحر ًخظؼ لخىشَؼ بىاطىن  80مخغحر غشىائي 

ػسف احخماله والآحي: ٌُ  الري 

                      Pr(X = k) = e
–

k

λk

                 k = 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6  

 ، فان:  = 8وحُث أن مخىطؽ هرا الخىشَؼ: 

                      Pr(X = k) = e
–0,8

k

0,8k

                 k = 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6 

Pr(X = 0) = e
–0,8

0

(0,8)0
 = e

–0,8
 = 0,449329 

Pr(X = 1) = e
–0,8

1

(0,8)1
 = 0,8e

–0,8
 = 0,8(0,449329) = 0,3594632 

Pr(X = 2) = e
–0,8

2

(0,8)2

 = 
2

0,64
e
–0,8

 = 0,32(0,449329) = 0,1437853 

 

xi 

 

fi 

 

fixi 

 

0 

1 

2 

3 

4 

5  

6 

 

52 

13 

4 

5 

3 

2 

1 

 

0 

13 

8 

15 

12 

10 

6 
 

80 

 

64 
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Pr(X = 3) = e
–0,8

3

(0,8)3
 = 

2  3

0,512


e
–0,8

 = 
6

0,512
(0,449329) = 0,0383427 

Pr(X = 4) = e
–0,8

4

(0,8)4

 = 
2  3  4

0,4096


e
–0,8

 = 
24

0,4096
(0,449329) = 0,0076685 

Pr(X = 5) = e
–0,8

5

(0,8)5
 = 

2  3  4  5

0,32768


e
–0,8

 = 
120

0,32768
(0,449329) = 0,0012270 

Pr(X = 6) = e
–0,8

6

(0,8)6
 = 

2  3  4  5  6

0,262144


e
–0,8

 = 
720

0,262144
(0,449329) = 0,0001636 

لترن بػدد الحىادر خلاٌ  Xللمخغحر الػشىائي ًمىً جمثُل الخىشَؼ الاحخمالي  ًُ ًىم  80الري 

 بجدوٌ والخالي:

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

k 

 

0 

 

1 

 

2 

 

3 

 

4 

 

5 

 

6 

 

 انمجمىع

 

Pr(X = k) 

 

0,449329 
 

0,3594632 

 

0,1437853 
 

0,0383427 
 

0,0076685 
 

0,0012270 
 

0,0001636 

 

1 
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 المحىز الثاوي: أىم كىاهين الخىشيعاث الاحخماليت المخصلت

 كاهىن الاحخمال لمخغير عشىائي مخصل  -1

Loi de probabilité d’une variable aléatoire continue 

 مطبم وأن غسفىا 
 
حدودة وهىان مخغحراث غشىائُت االإخغحراث الػشىائُت االإىفصلت التي جأخر كُما

 غحر محدودة وهي مخغحراث غشىائُت مخصلت.
 
 جأخر كُما

 طخم.170طخم و 160طىت الرًً جتراوح أػىالهم بحن  18مثاٌ: غدد الؼلبت فىق غمس 

هىان مالا نهاًت مً أغداد هإلاء الؼلبت، لهرا لا ًمىً جمثُل الخىشَؼ الاحخمالي للمخغحر الػشىائي 

لترن  ًُ  ، حُث ًيىن الاحخماٌ غبازة f(X)بػدد هإلاء الؼلبت بجدوٌ ولىً همثله بدالت الري 

 غً االإظاحت جحذ مىحنى اكتران جلً الدالت.

 

 

 

 

 

  Calcul de probabilités –حظاب الاحخمالاث  -0

Pr(a < x < b) =   

b

a

f(X)dX      (b  a) 

 ئي مخصلالخىكع السياض ي لمخغير عشىا -3

 Espérance Mathématique d’une variable aléatoire continue 

اض ي للمخغحراث الػشىائُت االإخصلت والخالي: ػسف الخىكؼ السٍ ٌُ 

m = E(X) =    






Xf(X)dX       

 

f(X) 

 Y 

 X b 
 

a 
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 الخباًن لمخغير عشىائي مخصل -4

Variance d’une variable aléatoire continue 

ػسف الخباًً للمخ  غحراث الػشىائُت االإخصلت والخالي:ٌُ


2
 = V(x) =  (X)E f(X)dXX 22

 






 

 

 أىم كىاهين الخىشيعاث الاحخماليت المخصلت:  -5

 جىشيع لابلاص كىص –الخىشيع العبيعي  -1 -4

 Distribution Normale – Distribution de LAPLACE-Gauss  

)جىشَؼ كىص( ئذا وان جىشَػه الاحخمالي  بأهه ًخظؼ للاهىن الخىشَؼ الؼبُعي Xهلىٌ غً مخغحر 

 مُػسف هما ًلي:

2)
σ

mX
(

2
1

e
2πσ

1



f(X) =  

   حُث:
 
با    e ،3,1416غدد زابذ ٌظاوي جلسٍ

 
با الخىكؼ   m،2,7183غدد زابذ ٌظاوي جلسٍ

اض ي للخىشَؼ و  الاهحساف االإػُازي للخىشَؼ.  السٍ

 .N(m ; ) هلخص هرا الخىشَؼ بالسمص:

 اد مىحنى الخىشيع العبيعي:إًج -1 -1 -4

f(X) = 
2)

σ
mX

(
2
1

e
2πσ

1



                    –  X  + 

   X
Lim f(X) = 

   X
Lim

2)
σ

mX
(

2
1

e
2πσ

1



 = 0

+
                    

   X
Lim f(X) = 

   X
Lim

2)
σ

mX
(

2
1

e
2πσ

1



 = 0

+
      

f(X) = 
2πσ

1
(–

2

2

σ

m  X 

σ

1
)

2)
σ
mx

(
2
1

e



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f(X) = 
2πσ

m)  (X
3

 2)
σ
mx

(
2
1

e



 

                      f(X) = 0              X – m = 0              X = m 

 

 

 

 

f(m) = 
2)

σ
mm

(
2
1

e
2πσ

1



= 

2πσ

1
        

 

 

 

 

 

 

  Distribution Normale, centrée, réduite –الخىشيع العبيعي المعيازي  -0 -1 -4

والاهحساف  m = 0الخىشَؼ الؼبُعي االإػُازي هى حالت مً الخىشَؼ الؼبُعي ًيىن فيها االإخىطؽ: 

ػسف جىشَػه الاحخمالي هما ًلي:  1 =االإػُازي:  ٌُ  ، حُث 

f(Z) = 
2)

1
0  Z

(
2
1

e
2π(1)

1



 

f(Z) = 
2Z

2
1

e
2π

1 
   

 .N(0 ; 1) هلخص هرا الخىشَؼ بالسمص:

 

 

f(X) 

 Y 

 X 

2πσ

1

 

  m  

0 

 

X 
                                

+                                 

+ 

–                                 

+ 

  

 –                                          + 

f(X) 
 

            0                                 

+ 

 

 

f(X)   

 0+
                                             0

+
 

                         

 

2πσ

1
 

     

     m 
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 إًجاد مىحنى الخىشيع العبيعي المعيازي: -0 -1 -4

f(Z) = 
2Z

2
1

e
2π

1 
                     –  z  + 

   Z
Lim f(Z) = 

   Z
Lim

2Z
2
1

e
2π

1 
= 0

+
                    

   Z
Lim f(Z) = 

   Z
Lim

2Z
2
1

e
2π

1 
= 0

+
      

f(X) = 
2πσ

1
(–

2

2

σ

m  X 

σ

1
)

2)
σ

mX
(

2
1

e



 

f(X) = 
2π

Z 2z
2
1

e


 

                      f(Z) = 0              – Z = 0              Z = 0 

 

 

 

 

f(0) = 
2)0(

2
1

e
2π

1 
= 

2π

1
        

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Z 
                                

+                                 

+ 

–                                 

+ 

  

 –                                          + 

f(Z) 
 

            0          

-      + 

 

 

f(Z)   

 0+
                                             0

+
 

                         

 

2π

1
 

     

      0 

f(Z) 

 Y 

 Z 

2π

1

 

0 
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  Calcul de probabilités –حظاب الاحخمالاث  -2 -1 -4

Pr(a < x < b) = 


b

a

2
)

σ

mX
(

2

1

dxe
2πσ

1
     (b  a) 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                   هظؼ: 
σ

m  X 
Z =  

                                          dZ = 
σ

1
dX      dX = dZ 

 X2 =  b               و:                    X1 =  a غىدما:

فان:     
σ

m  a    Z1 =       :و     
σ

m  b    Z2 = 

                                               ئذن:





σ
m  b

σ
m  a

2Z
2
1

dZe
2π

1
 Pr(a  X  b) =  

مىً حظاب هرا الخيامل االإحدود أو هره االإظاحت باطخػماٌ حدوٌ الخىشَؼ الؼبُعي االإػُازي:  وٍ

(Z) = 


Z 2Z
2
1

dZe
2π

1
 

 .4وجباًً  6ًخظؼ للخىشَؼ الؼبُعي )جىشَؼ لابلاص كىص( بمخىطؽ  Xمخغحر غشىائي  مثال:

 أحظب احخمالاث الحىادر الخالُت:

 .      1أهبر مً  X -ب                                  . 5أكل مً  X -أ

 .                              (12، 4 –)خازج االإجاٌ  X -د         .   10و 1 –محصىز بحن  X -حـ

 

m 

f(X) 

 Y 

 X 

a 

2πσ

1

 

0 

b 



 32 

 الحل:

ػسف احخماله والآحي:(6 ; 2) ًخظؼ للخىشَؼ الؼبُعي   Xاالإخغحر الػشىائي  ٌُ  الري 

Pr(b  x  a) =  dxe
2π2

1 2)
2

6  X
(

2
1b

a




  

 :5أكل من  Xاحخمال أن ًىىن المخغير العشىائي  -أ

Pr(X  5) = dXe
2π2

1 2)
2

6  X
(

2
15 




   

 

 

 

 

 

                                                                   هظؼ: 
2

6  X 
Z =  

                                          dZ = 
2

1
dX      dX = 2dZ 

 X2 =  5                               و:                                X1   –  غىدما:

    –  =فان: 
2

6  X 

   X
Lim=     Z1   :0,5 – =    و 

2

6  5 
   Z2 = 

                                                                          ئذن:




5,0 2Z
2
1

dZe
2π

1
 Pr(X  5) = 

  

 

 

                     

 

 

 

 

f(Z) 

 Y 

 Z 

2π

1

 

0 –0,5  0,5 

f(X) 

 Y 

 X 

2π2

1

 

6 
 

5 
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 مً هرا الخمثُل البُاوي هلاحظ أن:

Pr(X  5) = dze
2π

1 2Z
2
1

5,0



  = 1 – dze
2π

1 2Z
2
15,0 


  = 1 – (0,5)   

dZeوبالبحث في حدوٌ الخىشَؼ الؼبُعي
2π

1 2Z
2
1Z 


 (z) = :هجد ، 

       Pr(X  5) = 1 – 0,6915  

 

 

 :1أهبر من  Xاحخمال أن ًىىن المخغير العشىائي  -ب

Pr(X  1) = dXe
2π2

1 2)
2

6  X
(

2
1

1




   

 

 

 

 

                                                                   هظؼ: 
2

6  X 
Z =  

                                          dZ = 
2

1
dX      dX = 2dZ 

 X2   +                                     و:                      X1 =  1 غىدما:

   2,5 =فان: 
2

6  1
=     Z1   :و    = +  

2

6  X 

   X
Lim Z2 = 

 

 

 

 

 

Pr(X  5) = 0,3085 

f(X) 

 Y 

 X 

2π2

1

 

6 
 

1 
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                                                                                   ئذن:
 

5,2

2Z
2
1

dZe
2π

1
 Pr(X  1) = 

  

 

 

                     

 

 

 مً هرا الخمثُل البُاوي هلاحظ أن:

Pr(X  1) = 1 – dze
2π

1 2Z
2
15,2 


  = 1 – (2,5)   

dZeَؼ الؼبُعيوبالبحث في حدوٌ الخىش 
2π

1 2Z
2
1Z 


 (z) = :هجد ، 

 Pr(X  1) = 1 – 0,9938  

 

 

 :13و 1 –محصىز بين  Xاحخمال أن ًىىن المخغير العشىائي  -حـ

Pr(– 1  X  10) = dXe
2π2

1 2)
2

6  X
(

2
110

2





   

 

 

 

 

                                                                   هظؼ: 
2

6  X 
Z =  

                                          dZ = 
2

1
dX      dX = 2dZ 

  X2 = 10                           و:                        X1 =  – 2 غىدما:

Pr(X  1) = 0,0062 

f(Z) 

Y 

 Z 

2π

1

 

0  2,5 

f(X) 

Y 

 X 

2π2

1

 

6 
 

 –1 
 

  10 
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   3,5 – =فان: 
2

6  1 
=     Z1   :2 =      و   

2

6  10 
=     Z2 

                                                                                   ئذن:


2

5,3

2Z
2
1

dZe
2π

1
 Pr(– 1  X  10) = 

  

 

 

                     

 

 

 

 مً هرا الخمثُل البُاوي هلاحظ أن:

Pr(– 1  X  10) = dZe
2π

1 2Z
2
12 


  – dZe

2π

1 2Z
2
15,3 


  

Pr(– 1  X  10) = dZe
2π

1 2Z
2
12 


  – dZe

2π

1 2Z
2
1

5,3



  

Pr(– 1  X  10) = dZe
2π

1 2Z
2
12 


  – [1 – dZe

2π

1 2Z
2
15,3 


 ] 

Pr(– 1  X  10) = (2) – 1 + (3,5) 

dZeوبالبحث في حدوٌ الخىشَؼ الؼبُعي
2π

1 2Z
2
1Z 


 (z) = :هجد ، 

Pr(– 1  X  10) = 0,9772 – 1 + 0,99976 

 

 

 :(12، 2 –)خازج المجال  Xاحخمال أن ًىىن المخغير العشىائي  -د

PrX  (– 2, 12) = 1 – PrX  (– 2, 12) 

PrX  (– 2, 12) = 1 – Pr(– 2 ≤ X ≤ 12) 

PrX  (– 2, 12) = 1 – dXe
2π2

1 2)
2

6  X
(

2
112

2





  

Pr(– 1  X  10) = 0,97696 

f(Z) 

 Y 

 Z 

2π

1

 

0    2 

   
 

 –3,5 
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                                                                   هظؼ: 
2

6  X 
Z =  

                                          dZ = 
2

1
dX      dX = 2dZ 

  X2 = 12                           و:                       X1 =  – 2 غىدما:

    4 – =فان: 
2

6  2 
=     Z1   :3 =      و   

2

6  12 
=     Z2 

                                                      ئذن:


3

4

2Z
2
1

dZe
2π

1
    PrX  (– 2, 12) = 1 –  

  

 

 

                     

 

 

 

 مً هرا الخمثُل البُاوي هلاحظ أن:

PrX  (– 2, 12) = 1 – [ dZe
2π

1 2Z
2
13 


  – dZe

2π

1 2Z
2
14 


 ] 

PrX  (– 2, 12) = 1 – [ dZe
2π

1 2Z
2
13 


  – dZe

2π

1 2Z
2
1

4



 ] 

PrX  (– 2, 12) = 1 – dZe
2π

1 2Z
2
13 


  + 1 – dZe

2π

1 2Z
2
14 


  

PrX  (– 2, 12) = 2 – dZe
2π

1 2Z
2
13 


  – dZe

2π

1 2Z
2
14 


  

f(Z) 

 Y 

 Z 

2π

1

 

0    3 

   
 

 –4 

f(X) 

 Y 

 X 

2π2

1

 

6 
 

 –2 
 

  12 
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PrX  (– 2, 12) = 2 – (3) – (4)  

dZeوبالبحث في حدوٌ الخىشَؼ الؼبُعي
2π

1 2Z
2
1Z 


 (z) = :هجد ، 

PrX  (– 2, 12) = 2 – 0,99865 – 0,999968  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

PrX  (– 2, 12) = 0,001382 
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 المحىز الثالث: جلازب بعض الخىشيعاث الاحخماليت

 بىاطعت كاهىن الخىشيع العبيعي جلسيب كاهىن بيىىميال -1

par une loi normale  Approximation d’une loi Binomiale  

 ًمىً أن ًيىن ملسب بىاطؼت كاهىن الخىشَؼ الؼبُعي، أي أن: (n, p)كاهىن بِىىمُاٌ 

Pr(X = k) = k
nC p

k
q

n–k 
 

2π

1

npq

1 2
kt

2
1

e


 

االإلداز 
npq

np k 
tk =  َؼ الؼبُعي االإػُازي ًخظؼ للاهىن الخىشN(0 , 1)  . 

 هخابت:
 
 ًمىً أًظا

Pr(X = k)  
npq

1

2π

1 2
kt

2
1

e


   
npq

1
f(tk) 

 .  N(0 , 1)جمثل دالت الىثافت الاحخمالُت للاهىن الخىشَؼ الؼبُعي االإػُازي  f(tk)حُث 

غنها في حدوٌ الخىشَؼ الؼبُعي هره الىثافت ًمىً البحث
k

2
k

t
2
1k

t

dte
2π

1 


(tk) = . 

ب جىشَؼ بِىىمُاٌ بىاطؼت الخىشَؼ الؼبُعي، ئذا وان:  ًمىً جلسٍ

n  هبحر(n  10) وp  مً الصفس 
 
ب حدا  .(1)أو مً الىاحد الصحُح  (0)لا ًيىن كسٍ

 لا بد أن ًيىن 
 
  .npq  3وجؼبُلُا

 مثال:

 مً ا
 
 هبحرا

 
 .p = 0,4باحخماٌ  Aلظيان، حُث ًحمل ول فسد الحسف وػخبر غددا

 في هره الػُىت. Aغدد الأفساد الرًً لديهم الحسف  Xمشاهدة ولىػحن بـ:  900كمىا باحساء 

 .Xوضح كاهىن الاحخماٌ للمخغحر الػشىائي  -أ

اض ي للمخغحر الػشىائي  -ب  .Xأوحد الخىكؼ السٍ

 .Xأوحد الخباًً للمخغحر الػشىائي  -حـ

 .{X  370}و {350  X  335}، {390 X  360}أحظب احخماٌ الحىادر الخالُت:  -د
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 . Pr{X = 360} أحظب االإلداز: -ىـ

 الحل:

 :Xجىضيح كاهىن الاحخمال للمخغير العشىائي  -أ

  .(n ; p)هى كاهىن بِىىمُاٌ Xكاهىن الاحخماٌ للمخغحر الػشىائي 

 ئذن، في هره الػُىت، ًمىً لفسد:

 p = 0,4، باحخماٌ  Aمل الحسف أن ًح -

 q = 1 – p = 0,6، باحخماٌ  Aأن لا ًحمل الحسف  -

مً الأفساد االإظخللحن، أي أن الخجسبت االإيىهت مً وحىد أو غدم  n = 900الػُىت جحخىي غلى غدد 

 مسة. 900مىسزة  Aوحىد الحسف 

ػسف والخالي: Xللمخغحر الػشىائي  Lكاهىن الاحخماٌ  ٌُ 

L(X) = Pr(X = k) = k
900C (0,4)

k
(0,6)

900–k
       k = 0, 1, 2, …, 900 

 :Xإًجاد الخىكع السياض ي للمخغير العشىائي  -ب

بما أن كاهىن بِىىمُاٌ مً الخىشَػاث الاحخمالُت للمخغحراث الػشىائُت االإىفصلت، فان الخىكؼ 

ػسف هما ًلي: ٌُ اض ي له   السٍ

                                                                                        kk)  Pr(X
n

0k
 


     E(X) 

=  

                      E(X) = kqpC  
knk

n

0k

k
n




  = np

 

ع:  E(X) = (900)(0,4)                                                                             بالخػىٍ

                           E(X) = 360 

 :Xإًجاد الخباًن للمخغير العشىائي  -حـ

بما أن كاهىن بِىىمُاٌ مً الخىشَػاث الاحخمالُت للمخغحراث الػشىائُت االإىفصلت، فان الخباًً له 

ػسف هما ًلي: ٌُ 

                                   V(X) = E(X
2
) – E

2
(X)     
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                      V(X) = 2
 

knk
n

0k

k
n kqpC 


  –   kqpC  

knk
n

0k

k
n




 

2 
= npq

 

ع:  V(X) = (900)(0,4)(0,6)                                                                 بالخػىٍ

                           V(X) = 216 
 :{X  370}و {350  X  335}، {390 X  360}حظاب احخمال الحىادث الخاليت:  -د

 لدًىا:

 n = 900  هبحر(n  10) وp = 0,4  مً الصفس 
 
ب حدا  .(1)أو مً الىاحد الصحُح  (0)لِع كسٍ

      :
 
  .npq = 216  3وجؼبُلُا

 ًمىً أن ًيىن ملسب بىاطؼت كاهىن الخىشَؼ الؼبُعي، أي أن: (900, 0,4)كاهىن بِىىمُاٌ ئذن، 

L(X) = Pr(X = k) = k
nC p

k
q

n–k 
 

2π

1

npq

1 2
kt

2
1

e


 

االإلداز 
npq

np k 
tk =   ًخظؼ للاهىن الخىشَؼ الؼبُعي االإػُازيN(0, 1)  . 

 هخابت:
 
 ًمىً أًظا

L(X) = Pr(X = k)  
npq

1

2π

1 2
kt

2
1

e


   
npq

1
f(tk) 

 .  N(0, 1)جمثل دالت الىثافت الاحخمالُت للاهىن الخىشَؼ الؼبُعي االإػُازي  f(tk)حُث 

هره الىثافت ًمىً البحث غنها في حدوٌ الخىشَؼ الؼبُعي
k

2
k

t
2
1k

t

dte
2π

1 


(tk) = . 

ع:                            بالخػىٍ
2
kt

2
1

e


2π

1

216

1
    f(tk)

216

1
 L(X)   

                                                                    مً أحل:   
216

360 k 
 =

npq

np k 
tk =   

 وغلُه، فان:

Pr(360  X  390) = dXe
2π216

1
2)

216

360  X
(

2
1

390

360




  
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Pr(360  X  390) =  dZe
2π

1 2Z
2
1216

360  390

216

360  360






  

Pr(360  X  390) =  dZe
2π

1 2Z
2
1041,2

0



   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 مً هرا الخمثُل البُاوي هلاحظ أن:

Pr(360  X  390) = dZe
2π

1 2Z
2
1041,2 


  – dZe

2π

1 2Z
2
10 


  

           Pr(360  X  390) = (2,041) – (0)   

dZeحدوٌ الخىشَؼ الؼبُعي وبالبحث في
2π

1 2Z
2
1Z 


 (Z) = :هجد ، 

                           Pr(360  X  390) = 0,9793 – 0,5000   

 

 

 

Pr(350  X  335) = dXe
2π216

1
2)

216

360  X
(

2
1

350

335




  

Pr(350  X  335) =  dZe
2π

1 2Z
2
1216

360  350

216

360  335






  

Pr(350  X  335) = dZe
2π

1 2Z
2
168,0

7,1




   

 

f(Z) 

 Y 

 Z 

2π

1

 

0 2,041 

Pr(360  X  390) = 0,4793 
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 مً هرا الخمثُل البُاوي هلاحظ أن:

Pr(350  X  335) = dZe
2π

1 2Z
2
17,1

68,0



   

Pr(350  X  335) = dZe
2π

1 2Z
2
17,1 


  – dZe

2π

1 2Z
2
168,0 


  

           Pr(350  X  335) = (1,7) – (0,68)   

dZeوبالبحث في حدوٌ الخىشَؼ الؼبُعي
2π

1 2Z
2
1Z 


 (Z) = ، :هجد 

                           Pr(350  X  335) = 0,9554 – 0,7517   

 

 

 

Pr(X  370) = dXe
2π216

1
2)

216

360  X
(

2
1

370




  

    Pr(X  370) = dZe
2π

1 2Z
2
1

216

0073






63  

 

Pr(X  370) = dZe
2π

1 2Z
2
1

68,0



   

 

 

 

 

Pr(353  X  335) = 0,2037 

f(Z) 

 Y 

 Z 

2π

1

 

–0,68 –1,7 
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 مً هرا الخمثُل البُاوي هلاحظ أن:

Pr(X  370) =  1 – dZe
2π

1 2Z
2
168,0 


   

Pr(X  370) = 1 – (0,68)   

dZeوبالبحث في حدوٌ الخىشَؼ الؼبُعي           
2π

1 2Z
2
1Z 


 (Z) = :هجد ، 

                           Pr(X  370) = 1 – 0,7517   

 

 

 

  Pr{X = 360} حظاب الملداز: -ىـ

Pr(X = k)  
npq

1

2π

1 2
kt

2
1

e


   
npq

1
f(tk) 

tk = 
npq

np k 
= 

216

360  360 
= 0 

f(tk) = 
2π

1 2
kt

2
1

e


   

f(0) = 
2π

1 2(0)
2
1

e


= 
2π

1
 = 

2π

1
 = 0,39894 

Pr(X = 360)  
216

1
f(0)  

697,14

0,39894
 

 

 

 

Pr(X  370) = 0,2483 

f(Z) 

 Y 

 Z 

2π

1

 

0,68 

Pr(X = 370) = 0,0270 
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 بىاطعت كاهىن بىاطىن  جلسيب كاهىن بيىىميال -0

par une loi de Poisson  Approximation d’une loi Binomiale  

 ، أي أن:P()ًمىً أن ًيىن ملسب بىاطؼت كاهىن بىاطىن  (n, p)كاهىن بِىىمُاٌ 

Pr(X = k) = k
nC p

k
q

n–k 
 e

–

k

λk

 

ب جىشَؼ   بِىىمُاٌ بىاطؼت جىشَؼ بىاطىن، ئذا وان:ًمىً جلسٍ

n  هبحر(n  30 )وp  ب مً الصفس يىن  (0)ًيىن كسٍ  .np  5وٍ

ػسف هما ًلي: االإػلمت 
ُ
  = np   للاهىن بىاطىن ح

 مثال:

 خؼأ مؼبعي مىشغت بشيل غشىائي. 1500صفحت، ًحخىي غلى  1000هخاب ًخألف مً 

 غدد الأخؼاء االإىحىدة في هره الصفحت. Xهفخح الىخاب غلى صفحت مػُىت ووػحن بـ: 

 . pو nمؼ ئًجاد االإػلمخحن  Xبحن اللاهىن الحلُلي للمخغحر  -أ

    .V(X)و E(X)أحظب  -ب

ب كاهىن االإخغحر  -حـ ب غللاوي؟ Xهلترح جلسٍ  بىاطؼت كاهىن بىاطىن. هل هرا الخلسٍ

 .Pr{X  3و Pr{X = 0 ،Pr{X = 1 ،Pr{X = 2 ،Pr{X  2أحظب االإلادًس:  -د

eأغؼي:   
–1,5

 = 0,2230        

 الحل:

 :pو nمع إًجاد المعلمخين  Xجبيان اللاهىن الحليلي للمخغير  -أ

 غىد فخح الىخاب في أي صفحت واهذ، فخؼأ مػحن ًمىً أن ًظهس أو لا ًظهس. 

مثل احخماٌ الؤصابت pاحخماٌ ظهىز خؼأ مػحن في أي صفحت واهذ ) pلُىً    (؛ًُ
1000

1
 p = 

مثل احخماٌ غدم  qاحخماٌ غدم ظهىز خؼأ مػحن في أي صفحت واهذ )  q = 1 – pولُىً ًُ

(؛ الؤصابت
1000

99
 q =. 
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لترن بػدد الأخؼاء االإىحىدة في الىخاب؛ في الحلُلت أن هرا االإخغحر ًخظؼ  Xلُىً  ًُ مخغحر غشىائي 

(لخىشَؼ بِىىمُاٌ 
1000

1
 (1500 ; :ػسف احخماله والآحي ٌُ  الري 

Pr(X = k) = k
1500C (

1000

1
)

k
(
1000

99
)

1500–k
    k = 0, 1, 2, …, 1500 

 :V(X)و E(X)حظاب  -ب

اض ي  ػسف الخىكؼ السٍ  في جىشَؼ بِىىمُاٌ والخالي: Xللمخغحر الػشىائي ٌُ

                             E(X) = np 

ع:      (                                                                     بالخػىٍ
1000

1
E(X) = 1500( 

                         E(X) = 1,5 

ػسف الخباًً    في جىشَؼ بِىىمُاٌ والخالي: Xللمخغحر الػشىائي وَُ

                            V(X) = npq 

ع:   (                                                        بالخػىٍ
1000

99
)(

1000

1
V(X) = 1500( 

                        V(X) = 1,1485 

 بىاطعت كاهىن بىاطىن: Xبيان عللاهيت جلسيب كاهىن المخغير  -حـ

 بىاطؼت كاهىن بىاطىن ئذا وان: Xٍب كاهىن االإخغحر جلس ًيىن مً الػللاهُت 

n  هبحر(n  30 )وp  ب مً الصفس يىن  (0)ًيىن كسٍ  .np  5وٍ

 0,001 = هبحرة و  n = 1500  30حُث أن: 
1000

1
p =  صغحرة وnp = 1500(0,001) = 1,5  5 

ػسف احخماله والآحي: ٌُ  ؛ فظىف وظخخدم جىشَؼ بىاطىن الري 

Pr(X = k) = e
–

k

λk

             k = 0, 1, 2, … 1500 

 ، فان:  = np = 1,5وحُث أن مخىطؽ هرا الخىشَؼ: 

Pr(X = k) = e
–1,5

k

(1,5)k

      k = 0, 1, 2, … 1500 
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 :Pr{X  3و Pr{X = 0 ،Pr{X = 1 ،Pr{X = 2 ،Pr{X  2حظاب الملادًس:  -د

     :أن لا جحخىي صفحت معيىت على أي خعأخمال اح -

Pr(X = 0) = e
–1,5

0

(1,5)0
 = e

–1,5 

 

 

 :أن جحخىي صفحت معيىت على خعأ واحداحخمال  -

Pr(X = 1) = e
–1,5

1

(1,5)1
 = 0,233(1,5) 

 

 

 

 :أن جحخىي صفحت معيىت على خعأًناحخمال  -

Pr(X = 2) = e
–1,5

2

(1,5)2

 = 0,223
2

2,25
 
 

 

 

 :أن جحخىي صفحت معيىت على أهثر من خعأًناحخمال  -

Pr(X > 2) = Pr(X = 3) + Pr(X = 4) + … + Pr(X = 1500)  

Pr(X > 2) = 1 – Pr(x = 0) + Pr(x = 1) + Pr(x = 2)  

Pr(X > 2) = 1 –  e
–1,5

0

(1,5)0
 + e

–1,5

1

(1,5)1
 + e

–1,5

2

(1,5)2

  

Pr(X > 2) = 1 – 0,2230 + 0,3345 + 0,2509 = 1 – 0,8084 

Pr(x > 2) = 1 – 

 

 :أن جحخىي صفحت معيىت على ثلاثت أخعاء على الأهثراحخمال  -

Pr(X  3) = Pr(X = 0) + Pr(X = 1) + Pr(X = 2) + Pr(X = 3)    

Pr(X  3) = e
–1,5

0

(1,5)0
 + e

–1,5

1

(1,5)1
 + e

–1,5

2

(1,5)2

 +  e
–1,5

3

(1,5)3
 

Pr(X  3) = 0,2230 + 0,3345 + 0,2509 + 0,1254 

 

Pr(X = 1) =  0,3345 

Pr(X = 2) =  0,2509 

Pr(X = 0) =  0,2230 

Pr(X > 2) =  0,1916 

Pr(X  3) =  0,9338 
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 المحىز السابع: المخغيراث العشىائيت الثىائيت

الخؼبُلُت  الىىاحي مً هثحر في أهه ئلا واحد، غشىائي الإخغحر الاحخمالُت الخىشَػاث غسض جم طبم فُما

ً، بحن الاحخمالي الخىشَؼ شيل بدزاطت الباحث يهخم  بأحدها  أو الخيبإ بُنهما، الػلاكت الإػسفت مخغحرً

 .مً الآخس

ن المشترن الاحخمالي الخىشيع -1  مخلععين لمخغيرً

ً غشىائُحن مخلؼػحن، حُث أن االإخغحر الػشىائي  Yو Xبفسض أن  اللُم االإىفصلت ًأخر  Xمخغحرً

x1, x2, … xr واالإخغحر ،Y  الري ًأخر اللُم االإىفصلتy1, y2, … yc. 

بحن احخماٌ حدور شوج اللُم 
ُ
 بالشيل الخالي: (X, Y)ًمىً هخابت دالت الاحخماٌ االإشترن والتي ج

Pr(X = xi, Y = yj) = f(xi, yj) 

 :الخالُخحن بالخاصِخحن الدالت هره وجخصف

0  f(xi, yi)  1 

)y ,f(x
r

1i

c

1j
ji

 
 

مىً ً  في االإػادلت االإشترن الاحخماٌ دالت خلاٌ مً وٍ ٌ  جيىٍ الاحخمالي االإشترن  الخىشَؼ حدو

 ً ً، هما ًمىً Yو Xللمخغحرً ، والخغاًس بحن االإخغحرً
 
ً مػا ، وحظاب احخمالاث حدور كُم االإخغحرً

 اطخيخاج الخصائص الؤحصائُت الخالُت:

 الهامش ي؛ الخىشَؼ وجباًً مخىطؽ حظاب في واطخخدامها الهامشُت الاحخماٌ دواٌ -

ً؛ بحن الخغاًس -  االإخغحرً

ً؛ بحن البظُؽ الازجباغ مػامل حظاب -  االإخغحرً

 الشسػي؛ الخىشَؼ وجباًً مخىطؽ حظاب في واطخخدامها الشسػُت، الاحخماٌ دالت -

 الشسػي. الخىشَؼ مخىطؽ مً الاهحداز دالت اطخيخاج -
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 :1مثال 

 أػفاٌ ئلى زلار ػفل بحن ما بها التي الأطسة في الأػفاٌ غدد بحن االإشترهت الاحخماٌ دالت اهذو ئذا

(X : x = 1, 2, 3) هىع مػحن ول أطبىغحن  مً الجاف الأػفاٌ حلُب مً االإظتهلىت الىحداث، وغدد  

(Y : y = 0, 1, 2) :جأخر الصىزة الخالُت 

f(x, y) = 
18

2 0,5x  y 
,    x = 1, 2, 3    y = 0, 1, 2 

 المعلىب:

ٌ  وىن  ً  بحن االإشترن الاحخمالي الخىشَؼ حدو  :الآحي أوحد زم ،YوX االإخغحرً

  واحدة وحدة الحلُب مً واطتهلاهها ، 2أػفالها غدد أطسة أن احخماٌ -أ
 
 .أطبىغُا

ً، لىلا الهامشُت الخىشَؼ دواٌ وىن  -ب  .منها ليل والخباًً االإخىطؽ أحظب زم االإخغحرً

 مدلىله؟ هى وما االإظتهلىت، الىحداث وغدد الأػفاٌ غدد بحن الازجباغ مػامل احظب -حـ

 الأػفاٌ. غدد مػلىمُت غىد االإظتهلىت الىحداث لػدد الشسػي الاحخمالي الخىشَؼ وىن  -د

 ػفلان؟ الأطسة في الأػفاٌ غدد أن غلم ئذا االإظتهلىت الىحداث غدد أحظب مخىطؽ -ىـ

ً والخغاًس ًالخباً مصفىفت وىن  -و  .للمخغحرً

 الحل:

ن  بين المشترن الاحخمالي الخىشيع حدول  جىىين  :YوX المخغيرً

ع االإشترن:  الاحخماٌ مػادلت في بالخػىٍ
18

2 0,5x  y 
 f(x, y) =  ٌغىد غدد الأػفاx = 1, 2, 3 

 ، هحصل غلى الاحخمالاث الخالُت:y = 0, 1, 2وغدد الىحداث االإظتهلىت 
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 yانىحدات انمستههكة  عدد

2 1 0 

f(1, 2) = 
18

2  0,5(1)  2 
= 

18

3,5
     

  f(1, 1) = 

18

2  0,5(1)  1 
= 

18

2,5
     

f(1, 0) = 
18

2  0,5(1)  0 
= 

18

1,5
     

 

1 

ل 
فا

ط
لأ
 ا
دد

ع
x

 

 f(2, 2) = 
18

2  0,5(2)  2 
= 

18

3
     

  f(2, 1) = 

18

2  0,5(2)  1 
= 

18

2
     

  f(2, 0) = 

18

2  0,5(2)  0 
= 

18

1
     

 

2 

 f(3, 2) = 
18

2  0,5(3)  2 
= 

18

2,5
     

  f(3, 1) = 

18

2  0,5(3)  1 
= 

18

1,5
     

  f(3, 0) = 

18

2  0,5(3)  0 
= 

18

0,5
     

 

3 

 

ٌ  مزومً   :الشيل الخالي غلى االإشترن الاحخمالي الخىشَؼ ًمىً هخابت حدو

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  واحدة وحدة الحليب نم واطتهلاهها ،0أظفالها  عدد أطسة أن احخمال -أ
ً
 :ىى أطبىعيا

Pr(X = 2, Y = 1) = f(2, 1) = 
18

2  0,5(2)  1 
= 

18

2
  0,11 

 

f(x

) 

 

عدد انىحدات 

 yانمستههكة 

2 1 0 

18

7,5

 
18

3,5

 
18

2,5

 
18

1,5

 

 

1 

ل 
فا

ط
لأ
 ا
دد

ع
x

 

18

6
 

18

3

 
18

2

 
18

1

 

 

2 

18

4,5

 
18

2,5

 
18

1,5

 
18

0,5

 

 

3 

1 

18

9

 
18

6

 
18

3
 

f(y) 
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 وحدد وحداث اطتهلاهها مً الحلُب وحدة واحدة. 2مً الأطس غدد أػفالها  11%أي أن حىالي 

ن، لىلا الهامشيت الخىشيع دوال جىىين -ب  منها: ليل الخباًنو  المخىطغ وحظاب المخغيرً

 :الخالُت االإػادلت بخؼبُم جحظب xالأػفاٌ، أي للمخغحر الأوٌ  لػدد الهامشُت الاحخماٌ دالت -

Pr(X = x) = f(x) = 
c

y
y) f(x,   

 وبالخؼبُم:

Pr(X = x) = f(x) = 
c

y
y) f(x,  = 





2

0y 18

2 0,5x  y 
 

Pr(X = x) = f(x) = 
c

y
y) f(x,  = 

18

2 0,5x   0 
 + 

18

2 0,5x   1 
 + 

18

2 0,5x   2 
 

Pr(X = x) = f(x) = 
c

y
y) f(x,  = 

18

0,5x  9 
,     x = 0, 1, 2 

ٌ  الىحداث االإظتهلىت مً الحلُب، أي للمخغحر  لػدد الهامشُت الاحخماٌ دالت -  بخؼبُم جحظب y الأو

 :الُتالخ االإػادلت

Pr(Y = y) = f(y) = 
r

x
y) f(x,   

 وبالخؼبُم:

Pr(Y = y) = f(y) = 
r

x
y) f(x, = 





3

1x 18

2 0,5x  y 
 

Pr(Y = y) = f(y) = 
r

x
y) f(x, = 

18

2  0,5(1) y 
 + 

18

2  0,5(2) y 
 + 

18

2  0,5(3) y 
 

Pr(Y = y) = f(y) = 
r

x
y) f(x, = 

18

3 3y 
,     y = 1, 2, 3 
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ً والخباًً االإخىطؽ ولحظاب  الهامشُت: الخىشَؼ دواٌ حظخخدم للمخغحرً
c

y
y) f(x, f(x) = 

و
r

x
y) f(x,f(y) = :حُث ًخم جؼبُم االإػادلاث الخالُت ، 

عدد الىحداث 

 yالمظتهلىت 

عدد الأظفال في الأطسة 

x 

 

y = 
c

y
yf(y) x = 

r

x
xf(x) المخىطغ  

 

  2
yσ = 

 μ  f(y)y 2
y

c

y

2   

  2
xσ = 

 μ  f(x)x 2
x

r

x

2   

الخباًن
2 

 

  ًمىً هما
 
ٌ  مً الهامشُحن الخىشَػحن اشخلاق أًظا  دلتيوجؼبُم مػا االإشترن، الاحخمالي الخىشَؼ حدو

 ًلي: هما والخباًً االإخىطؽ
 

f(y) = 
18

3 3y    f(x) = 
18

0,5x  9 
 

y
2
f(

y) 

yf(

y) 

f(

y) 

y x
2
f(

x) 

xf(

x) 

f(

x) 

x 

 

0 

 

0 
18

3

 

 

0 

 
18

7,5

 
18

7,5

 
18

7,5

 

 

1 

18

6
 

18

6

 
18

6

 

 

1 18

24
 

18

12

 
18

6

 

 

2 

18

36
 

18

18

 
18

9

 

 

2 18

40,5

 
18

13,5

 
18

4,5

 

 

3 

 

18

42
 

18

24

 

 

1 
 

Tot

al 
18

72
 

18

33

 

 

1 
 

Tot

al 
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  :، هجدوالخباًً االإخىطؽ مػادلتي وبخؼبُم

  xعدد الأظفال في الأطسة  yعدد الىحداث المظتهلىت 

y = 
18

24
 1,33 x = 

18

33
 1,83   المخىطغ 

2
yσ = 

18

42
– (1,33)

2  

0,5556 

2
xσ = 

18

33
– (1,83)

2  

0,6389 

الخباًن
2 

 

  أػفاٌ لارزبها  التي الأطسة في الأػفاٌ غدد مخىطؽ أن أي
 
با ، بدباًً  1,83جلسٍ

 
 . 0,6383ػفلا

 .0,5556غلبت، بدباًً  1,33بِىما وُحد أن مخىطؽ غدد الىحداث االإظتهلىت للأطسة 

المظتهلىت، مع جبيان مدلىل معامل  ىحداثال وعدد الأظفال عدد بين الازجباط معامل حظاب -حـ

 :الازجباط

ً  مػامل ًبحن ػسف مػامل الازجباغ بحن االإخغحرً ً، وَُ  Yو Xالازجباغ هىع وكىة الػلاكت بحن مخغحرً

 والخالي:

rxy = 
yx

xy

σσ

σ
 

مثل  ًُ ً  xyحُث  حظب بالػلاكت الخالُت: Yو Xالخغاًس بحن االإخغحرً  وٍُ

xy = )y f(x,xy 
r

x

c

y
 – xy 

مىً  ٌ  مً حظابه وٍ  :والخالي االإشترن الاحخمالي الخىشَؼ حدو

 

 

 

 

 

 

 

 

 yعدد انىحدات انمستههكة 

2 1 0 

1  2   
18

3,5
 = 

18

7
 1  1   

18

2,5
 = 

18

2,5
 1  0   

18

1,5
 = 0 

 

1 

لأ
 ا
دد

ع
ل 

فا
ط

x
 

2  2   
18

3
 = 

18

12
 2  1   

18

2
 = 

18

4
 2  0   

18

1
 = 0 

 

2 

3  2   
18

2,5
 = 

18

15
 3  1   

18

1,5
 = 

18

4,5
 3  0   

18

0,5
 = 0 

 

3 
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y f(x, xy(انمجمىع  حساب -
r

x

c

y
 

 وغلُه، فان االإجمىع:

)y f(x,xy 
r

x

c

y
  = (0 + 

18

2,5
 + 

18

7
) + (0 + 

18

4
 + 

18

12
) + (0 + 

18

4,5
 + 

18

15
)] = 

18

45
 = 2,5 

 وجيىن كُمت الخغاًس:

xy = )y f(x,xy 
r

x

c

y
 – xy 

xy = 2,5 – (1,83)(1,33) = 0,0661 

 :xالاهحساف االإػُازي لػدد الأػفاٌ 

x = 2
xσ = 0,6389   0,7993 

 :yػدد الىحداث االإظتهلىت الاهحساف االإػُازي ل

y = 2
yσ = 0,5556   0,7454 

 االإظتهلىت: الىحداث وغدد الأػفاٌ غدد بحنوبالخالي، فلُمت مػامل الازجباغ 

rxy = 
yx

xy

σσ

σ
 = 

,7454)(0,7993)(0

0,0661
  0,1109 

 الحلُب الجاف. مً االإظتهلىت الىحداث وغدد طسةالأ  في الأػفاٌ غدد بحن طػُف ػسدي ازجباغ دحًى 

 الأظفال: عدد معلىميت عىد المظتهلىت الىحداث لعدد الشسظي الاحخمالي الخىشيع جىىين  -د

ً لحد الاحخمالي الخىشَؼ بأهه للمخغحر، الشسػي الخىشَؼ ٌػسف االإخغحر الآخس،  مػلىمُت غىد االإخغحرً

هؼبم االإػادلت  xالأطسة  في الأػفاٌ غُلم غدد ئذا yاالإظتهلىت ولحظاب الخىشَؼ الشسػي لػدد الىحداث 

 الخالُت:

f(y / x) = 
f(x)

y)f(x,
 = 

18

1,5x 9
18

2 0,5x  y





 = 
1,5x  9

2 0,5x  y




,         y = 0, 1, 2 

 



 54 

 ظفلان: الأطسة في xالأظفال  عدد أن علم إذا yالمظتهلىت  الىحداث عدد حظاب مخىطغ -ىـ

لت باجباع هفع الشسػي االإخىطؽ ادلتمػ جؼبم  ئحلاٌ مؼ ولىً الهامشُت الدواٌ حالت في االإخبػت الؼسٍ

 هما هى مبحن باالإػادلت الخالُت: f(y)ميان الدالت الهامشُت  f(y / x)الاحخماٌ الشسػي  دالت

y / x = 
c

y
yf(y / x) 

ع، هجد:  وبالخػىٍ

y / x = 
c

y
yf(y / x) = 0  f(0 / x) + 1  f(1 / x) + 2  f(2 / x) 

y / x = 0  
1,5x  9

2 0,5x  0




 + 1  

1,5x  9

2 0,5x  1




 + 2  

1,5x  9

2 0,5x  2




 

y / x = 
1,5x  9

1,5x 11




 

أي أن مخىطؽ غدد الىحداث االإظتهلىت 
1,5x  9

1,5x 11




 y / x =  ًٌمثل دالت جابػت لػدد الأػفاx ،

مىً ر كُم  وٍ ر في مخىطؽ غدد الىحداث غىد حغحُّ  .xمػسفت مػدٌ الخغحُّ

ن: والخغاًس الخباًن مصفىفت جىىين -و  للمخغيرً

 جمثل الخباًىاث السئِس ي كؼسها غىاصس مسبػت مصفىفت بأنها والخغاًس الخباًً مصفىفت حػسف

ً لدًىا أن وحُث الخغاًساث، جمثل الأخسي  وغىاصسها ػبر   2 2ً الدزحت م هره جيىن  فلىؽ مخغحرً وَ

 غنها والخالي:



















2
y          xy

xy          
2
x

σσ

σσ

 = 

















0,55560,0661

0,06610,6389

          

         

 

 
لطلبة السنة الثانية  30وفيما يلي سلسلة تمارين الأعمال الموجهة في مقياس الإحصاء 

 ليسانس في العلوم الاقتصادية، العلوم التجارية وعلوم التسيير:
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  0202 -0200الظىت الدزاطيت :                                       الظىت الثاهيت علىم الدظيير                                            

                                                                                                  21ين الأعمال المىحهت طلظلت جماز 

  20الملياض :  الإحصاء 

 

 ( زلار مساث.Tو Hهسمي كؼػت هلىد متزهت ذاث الىحهحن )  الخمسين الأول:

لترن بػدد ظهىز ال Xمثل الخىشَؼ الاحخمالي للمخغحر الػشىائي  -1 ًُ  زلار مساث بجدوٌ وبأغمدة بُاهُت.H ري 

اض ي -0 لترن بػدد ظهىز  Xالخباًً للمخغحر الػشىائي و  أوحد الخىكؼ السٍ ًُ  زلار مساث.  Hالري 

  الخمسين الثاوي:

صِب الهدف باحخماٌ  ًُ لت أن صُاد   :ػللاث غلى الهدف، فما هى احخماٌ 5، فاذا أػلم 0,8لىحظ لفترة ػىٍ

  ئصابت مسة واحدة غلى الأهثر؟ -0     صابت الهدف مسجحن فلؽ؟ئ -1

 ئصابت الهدف زلار مساث غلى الأكل وأزبؼ مساث غلى الأهثر؟ -0

 ،%25كؼؼ لا غلى الخػُحن. ئذا غلمذ بأن وظبت الػؼب في ئهخاج االإصىؼ  03مً ئهخاج صىاعي مػحن، أخرها  :الخمسين الثالث

 كؼػت واحدة مً الػُىت الػشىائُت االإسحىبت مػؼىبت؟ فما هى احخماٌ أن ًيىن أهثر مً

ظت شزاغُت حظب مدة اطخػماٌ الجسازاث خلاٌ الظىت: 55فُما ًلي جىشَؼ  :الخمسين السابع  مإط 

 غدد االإإطظاث مدة الاطخػماٌ

 ًىم  53أكل مً  

 ًىم 033ئلى أكل مً   53مً  

 ًىم 053ئلى أكل مً  033مً 

 ًىم 033ئلى أكل مً  053مً 

 ًىم 053ئلى أكل مً  033مً 

 ًىم 033ئلى أكل مً  053مً 

 ًىم 053ئلى أكل مً  033مً 

 ؟

0 

0 

9 

6 

5 

 ؟

 ًىم: 033مإطظاث، ئذا غلمذ أن اللُمت االإخىطؼت الإدة الاطخػماٌ حظاوي  5هخخاز غُىت مخيىهت مً 

 اث مدة الاطخػماٌ فيها جفىق اللُمت االإخىطؼت؟مإطظ 0ما هى احخماٌ ئًجاد  -1

 ما هى احخماٌ ئًجاد مإطظخحن غلى الأكل مدة الاطخػماٌ فيهما جفىق اللُمت االإخىطؼت؟ -0

 :EGIC Ibn Rostomفي مدزطت الدظُحر، الؤغلام الآلي و الخجازة  : الخمسين الخامع

اض ي لػدد االإسشححن أن  جلدم لامخحان شهادة جلني طامي في الؤغلام الآلي خمظت مسشححن بحُث -1 الخىكؼ السٍ

 االإسشححن؟  ما هى احخماٌ فشل ول   .1,5لىاجححن ٌظاوي ا

اض ي لػدد االإسشححن الىاجححن أن  مسشح بحُث mجلدم لامخحان شهادة جلني طامي في الؤغلام الآلي  -0 الخىكؼ السٍ

اض ي لػدد االإسشححن الفاشلحن ٌظاوي وا  0,0ٌظاوي   مخحان؟ ما هى احخماٌ هجاح مسشححن غلى الأهثر في الا   .0,6لخىكؼ السٍ

اض ي لػدد االإسشححن الىاجححن أن  مسشح بحُث nجلدم لامخحان شهادة غىن غالي الخأهُل في الؤغلام الآلي  -0 الخىكؼ السٍ

  .0,96لخباًً لػدد االإسشححن الفاشلحن ٌظاوي وا  0,0ٌظاوي 

 ما هى احخماٌ فشل مسشححن غلى الأكل في الامخحان؟ 

 .3,05الخباًً لػدد االإسشححن الفاشلحن ٌظاوي مسشححن،  5هىُت جلدم لامخحان شهادة الىفاءة االإ -2

 هى احخماٌ هجاح ول االإسشححن؟ ما
 

 EGIC  EGIC  EGIC  EGIC  EGIC  
 

 

 جيازث -حامعت ابن خلدون 
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 :21 حل طلظلت جمازين الأعمال المىحهت

 :الأول الخمسين 

 ( زلار مساث، ًيىن فظاء الػُىت والآحي:Tو  Hغىد زمي كؼػت الىلىد االإتزهت ذاث الىحهحن )

 = HHH, HHT, HTH, THH, TTT, TTH, THT, HHT 

لترن بػدد ظهىز  Xهجد أن اللُم التي ًأخرها االإخغحر الػشىائي  بالىظس ئلى فظاء الػُىت  ًُ     الري 

H  1و  0هي: زلار مساث. 

لترن بعدد ظهىز  Xجمثيل الخىشيع الاحخمالي للمخغير العشىائي  -1 ًُ ثلاث مساث بجدول H الري 

 وبأعمدة بياهيت.

: Xجمثُل الخىشَؼ الاحخمالي للمخغحر الػشىائي   بجدوٌ

      زلار مساث: Hاحخماٌ غدم ظهىز 
8
7

 P(X = 0) = 

               زلار مساث: Hاحخماٌ ظهىز 
8
1

 P(X = 1) = 

X 0 1 

 

Pr(X = Xi) 8

7
 = 0,875 

8

1
 = 0,125 

 

 بأغمدة بُاهُت: Xجمثُل الخىشَؼ الاحخمالي للمخغحر الػشىائي 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 0 
0 

0,125 

0,875 

Pr(X = Xi) 

 X االإخغحر الػشىائي 
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لترن بعدد ظهىز ال Xالخباًن للمخغير العشىائي و  الخىكع السياض ي إًجاد -0 ًُ  :ثلاث مساث Hري 

اض ي  :xللمخغحر الػشىائي  الخىكؼ السٍ

xi 0 1 الوجووع 

 

Pi = Pr(x = xi) 8

7
 = 0,875 

8

1
 = 0,125 

 

1 

 

Pixi 

 

0 8

1
 

8

1
 

    

E(X) = 
i

n

1i
i
XP


 

E(X) = 
8

1
 = 0,125 

 :Xللمخغحر الػشىائي  الخباًً

xi 0 1 الوجووع 

 

Pi = Pr(x = xi) 8

7
 = 0,875 

8

1
 = 0,125 

 

1 

xi – E(x) – 0,125 0,875 --- 

xi – E(x)
2
 0,015625 0,765625 ---- 

Pi xi – E(x)
2
 0,01367188 0,09570313 0,109375 

    

V(X) = 
2
 =  2

i

n

1i
i

E(X) - XP


  

V(X) = 
2
 = 0,109375  

 

لت أخسي والخالي: Xللمخغحر الػشىائي  هما ًمىً حظاب الخباًً   بؼسٍ

xi 0 1 الوجووع 

 

Pi = Pr(x = xi) 8

7
 = 0,875 

8

1
 = 0,125 

 

1 

xi
2
 0 1 ---- 

Pixi
2
 0 0,125 0,125 

    

V(x) = 
2
 = 2

i

n

1i
i
xP


 – E

2
(x) = 0,125 – (0,125)

2 
= 0,125 – 0,015625 

V(x) = 
2
 = 0,109375  
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 :الثاويالخمسين 

لترن بػدد مساث ئصابت الهدف؛ هرا االإخغحر ًخظؼ لخىشَؼ بِىىمُاٌ Xلُىً  ًُ  مخغحر غشىائي 

 (5 ; 0,85):ػسف احخماله والآحي ٌُ  الري 

Pr(X = k) = k
5C (0,85)

k
(0,15)

5–k
       k = 0, 1, 2, 3, 4, 5 

 احخمال إصابت الهدف مسجين فلغ: -1

Pr(X = 2) = 2
5C (0,85)

2
(0,15)

5–2  

           
Pr(X = 2) = 10(0,7225)(0,003375) 

 

 

 :مسة واحدة على الأهثربت الهدف احخمال إصا -2

Pr(x ≤ 1) = Pr(x = 0) + Pr(x = 1)  

                                                     =  0
5C (0,85)

0
(0,15)

5–0 
+ 1

5C (0,85)
1
(0,15)

5–1 

                                                     =  (0,15)
5 
+ 5(0,85) (0,15)

4 

                                                     =  0,000076
 
+ 0,00215 

 

 

 :صابت الهدف ثلاث مساث على الأكل وأزبع مساث على الأهثراحخمال إ -3

Pr(4 ≥ X ≥ 3) = Pr(X = 3) + Pr(X = 4)  

                                                     =  3
5C (0,85)

3
(0,15)

5–3 
+ 4

5C (0,85)
4
(0,15)

5–4 

                                                     =  10(0,614125) (0,0225)
 
+ 5(0,522) (0,15)

 

                                                     =  0,13818
 
+ 0,3915 

                              Pr(4 ≥ X ≥ 3) =  0,52968 

 

 :الثالثالخمسين 

لترن بػدد اللؼؼ االإػؼىبت؛ هرا االإخغحر ًخظؼ لخىشَؼ بِىىمُاٌ Xلُىً  ًُ  مخغحر غشىائي 

 (10 ; 0,25):ػسف احخماله والآحي ٌُ  الري 

Pr(X = 2) =  0,02438 

Pr(X ≤ 1) =  0,002226 
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Pr(X = k) = k
10

C (0,25)
k
(0,75)

10-k
       k = 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10 

 :احخمال أن ًىىن أهثر من كععت واحدة من العيىت العشىائيت المسحىبت مععىبت -

               Pr(x > 1) = Pr(x = 2) + Pr(x = 3) + … + Pr(x = 10)  

               Pr(x > 1) = 1 – Pr(X = 0) + Pr(X = 1)   

               Pr(x > 1) = 1 –  0
10C (0,25)

0
(0,75)

10–0 
+ 1

10C (0,25)
1
(0,75)

10–1
   

               Pr(x > 1) = 1 – (0,75)
10 

+ 10(0,25)(0,75)
9
   

               Pr(x > 1) = 1 – 0,0563
 
+ 10(0,25)(0,075)   

               Pr(x > 1) = 1 – (0,0563
 
+ 0,1875)   

               Pr(x > 1) = 1 – 0,2438   

 

 

 :السابعالخمسين 

 ًىم؛ 53لػدد االإإطظاث التي مدة اطخػماٌ الجسازاث فيها أكل مً  Aلجرمص بـ: 

 ًىم. 53لػدد االإإطظاث التي مدة اطخػماٌ الجسازاث فيها أكل مً  Bلجرمص بـ: 

 غىدئرٍ ًصبح جىشَؼ االإإطظاث حظب مدة اطخػماٌ الجسازاث والآحي:

 

 

 

 

 

 
 

 :هجد ،مً هرا الخىشَؼ الخىسازي 

  A + B + 24 = 58  

                     A + B = 34 -------------------  

 jours               X 200 =   لدًىا اللُمت االإخىطؼت الإدة الاطخػماٌ:

fixi  الخىسازاثfi  مساهص الفئاثxi الفئاث Ci 
25A 

75 

375 

1575 

1350 

1375 

325B 

A 

1 

3 

9 

6 

5 

B 

25 

75 

125 

175 

225 

275 

325 

0               50 

50             100 

100             150 

150             200 

200             250 

250             300 

300             350 

25A + 325B + 4750 A + B + 24 --- المجمىع 

 

Pr(x > 1) =  0,7562 
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                               








7

1i
i

7

1i
i

x
i

f

f
= 200  

ع                                                    200 =  :بالخػىٍ
58

4750  325B 25A  

        25A + 325B = 6850 -------------------  

 B= 20و A = 14، هحصل غلى:      و  بحل حملت االإػادلخحن

 ًمىً حشىُل الخىشَؼ الخىسازي االإخجمؼ الىاشٌ والآحي:

 

 

 

 

 

 

 

 

لترن بػ xلُىً  ًُ دد االإإطظاث التي مدة الاطخػماٌ فيها جفىق اللُمت االإخىطؼت؛ هرا مخغحر غشىائي 

 (االإخغحر ًخظؼ لخىشَؼ بِىىمُاٌ
58

31  (5 ;:ػسف احخماله والآحي ٌُ  الري 

Pr(x = k) = k
5C (

58

31
)

k
(

58

27
)

5–k
       k = 0, 1, 2, 3, 4, 5 

 :اث مدة الاطخعمال فيها جفىق الليمت المخىطعتمؤطظ 0احخمال إًجاد  -1

Pr(x = 3) = 3
5C (

58

31
)

3
(

58

27
)

5–3  

         Pr(x = 3) = 10(0,15270)(0,21669) 

 

 

 :عمال فيهما جفىق الليمت المخىطعتاحخمال إًجاد مؤطظخين على الأكل مدة الاطخ -0

               Pr(x  2) = Pr(x = 2) + Pr(x = 3) + Pr(x = 4) + Pr(x = 5) 

               Pr(x  2) = 1 – Pr (X = 0) + Pr (X = 1)   

 ٌ  ثالحدود الدهُا للفئا الخىساز االإخجمؼ الىاش

58 

44 

43 

40 

31 

25 

20 

 0أكثس هي         

 50أكثس هي         

 100أكثس هي         

 150أكثس هي         

 200أكثس هي         

 250أكثس هي         

 300أكثس هي         

 

Pr(x = 3) =  0,33089 
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               Pr(x 2) = 1 –  0
5C (

58

31
)

0
(

58

27
)

5–0 
+ 1

5C (
58

31
)

1
(

58

27
)

5–1
   

               Pr(x  2) = 1 – (
58

27
)

5 
+ 5(

58

31
)(

58

27
)

4
   

               Pr(x  2) = 1 – (0,4655)
5 
+ 5(0,5345)(0,4655)

4
   

               Pr(x  2) = 1 – 0,02186
 
+ 5(0,5345)(0,0470)   

               Pr(x  2) = 1 – 0,1475   

 

 

 :الخامعالخمسين 

 :احخمال فشل ول المسشحين -1

لترن بػدد االإترشححن الىاجححن؛  xلُىً  ًُ  مخغحر غشىائي 

لترن بػدد االإترشححن الفاشلحن.  yلُىً  ًُ  مخغحر غشىائي 

ً ًخظػان لخىشَؼ بِىىمُاٌ  ػسف احخماله والآحي:(n ; p) هرًً االإخغحرً ٌُ  الري 

Pr(x = k) = k
nC p

k
q

n–k
       k = 0, 1, 2, … , n 

Pr(y = k) = k
nC q

k
p

n–k
       k = 0, 1, 2, … , n 

اض ي لػدد االإترشححن الىاجححن:            E(x) = 1,5لدًىا: الخىكؼ السٍ

                                     np = 1,5 

ع  5p                                                      1,5 =  :بالخػىٍ

                                       p = 0,3  

 q = 1                                                                p +  :لدًىا

ع  q + 0,3                                                         1 =  :بالخػىٍ

                                       q = 0,7 

 

 فشل ول االإسشححن: ومىه، فان احخماٌ 

Pr(x = 0) = 0
5C (0,3)

0
(0,7)

5–0 

                                         Pr(y = 5) = 5
5C (0,7)

5
(0,3)

5–5 

      
Pr(x = 0) = Pr (y = 5) 

 
= (0,7)

5
 

 

Pr (x  2) =  0,8525 

Pr(x = 0) = Pr(y = 5) 
 
= 0,16807 
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 :على الأهثر مسشحينهجاح احخمال  -2

اض ي لػدد االإترشححن الىاجححن:            E(x) = 2,4لدًىا: الخىكؼ السٍ

                                     np = 2,4 

اض ي لػدد االإترشححن الفاشلحن:            E(y) = 0,6لدًىا: الخىكؼ السٍ

                                     nq = 0,6 

 
 E(y) = 2,4 + 0,6                                                   E(x) +  :لدًىا

                             np + nq = 3 
                            n(p + q) = 3 
                                  n(1) = 3 
                                           n = 3 

 E(x)                                                            2,4 =  :لدًىا

                                      np = 2,4 

ع  3p                                                     2,4 =  :بالخػىٍ

                                        p = 0,8 

 q = 1                                                               p +  :ًىالد

ع  q + 0,8                                                        1 =  :بالخػىٍ

                                       q = 0,2 

 غلى الأهثر: مسشححنهجاح ومىه، فان احخماٌ 

                          Pr(x ≤ 2) = Pr(x = 0) + Pr(x = 1) + Pr(x = 2) 

           Pr(x ≤ 2) = 1 – Pr (x = 3) = 1 – 3
3C (0,8)

3
(0,2)

3–3 
= (0,8)

3
 

                          Pr(y  1) = Pr(Y = 1) + Pr(Y = 2) + Pr(Y = 3) 

           Pr(y  1) = 1 – Pr(Y = 0) = 1 – 0
3

C (0,2)
0
(0,8)

3–0 
= (0,8)

3
 

 

 
 :على الأكل مسشحينفشل احخمال  -3

اض ي لػدد االإترشححن الىاجححن:            E(x) = 2,4لدًىا: الخىكؼ السٍ

                                     np = 2,4 

            V(y) = 0,96        لدًىا: الخباًً لػدد االإترشححن الفاشلحن:            

                                   nqp = 0,96 

Pr(x ≤ 2) = Pr(y  1) 
 
= 0,488 
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ع  2,4q                                                    0,96 =  :بالخػىٍ

                                        q = 0,4 

 q = 1                                                               p +  :لدًىا

ع  p + 0,4                                                        1 =  :بالخػىٍ

                                       p = 0,6 

 E(x)                                                            2,4 =  :لدًىا

                                      np = 2,4 

ع  n(0,6)                                                     2,4 =  :بالخػىٍ

                                        n = 4 

 :كلغلى الأ مسشححن فشلومىه، فان احخماٌ 

                         Pr(y  2) = Pr (y = 2) + Pr (y = 3) + Pr (y = 4) 

                         Pr(y  2) = 1 – Pr (y = 0) + Pr (y = 1)   

                         Pr(y 2) = 1 –  0
4C (0,4)

0
(0,6)

4–0 
+ 1

4C (0,4)
1
(0,6)

4–1
   

                         Pr(y  2) = 1 – (0,6)
4 
+ 4(0,4)(0,6)

3
   

                         Pr(y  2) = 1 – 0,01296
 
+ 0,3456   

                         Pr(x  2) = Pr (X = 0) + Pr (X = 1) + Pr (X = 2) 

                         Pr(x  2) = 1 – Pr (x = 3) + Pr (x = 4)   

                         Pr(x 2) = 1 –  3
4C (0,6)

3
(0,4)

4–3 
+ 4

4C (0,6)
4
(0,4)

4–4
   

                         Pr(x  2) = 1 – 4(0,6)
3
(0,4) + (0,6)

4
   

                         Pr(x  2) = 1 – 0,3456 + 0,01296   

 

 
 :هجاح ول المترشحيناحخمال  -2

          V(y) = 0,45االإترشححن الفاشلحن:    لدًىا: الخباًً لػدد

                                                nqp = 0,45 

ع  5pq                                       0,96 =  :بالخػىٍ

                                       5p(1 – p) = 0,45 
                                            p – p

2
 = 0,09 

                                 p
2
 – p + 0,09 = 0 

 p
2
 – 2(0,5)p + 0,25 – 0,25 + 0,09 = 0 

Pr(x ≤ 2) = Pr(y  2) 
 
= 0,5248 
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 (p – 0,5)
2
 – (0,4)

2
 = 0 

 (p – 0,5 – 0,4) (p – 0,5 + 0,4) = 0 
 (p – 0,9) (p – 0,1) = 0 

 q = 0,1 و: p = 0,9 ئما:

 هجاح ول االإترشححن:احخماٌ 

                                         Pr(x = 5) = 5
5C (0,9)

5
(0,1)

5–5 

                                         Pr(y = 0) = 0
5C (0,1)

0
(0,9)

5–0 

      
Pr(x = 5) = Pr (y = 0) 

 
= (0,9)

5
 

 

 
 q = 0,9 و: p = 0,1 :أو

 اح ول االإترشححن:هجاحخماٌ 

                                         Pr(x = 5) = 5
5C (0,1)

5
(0,9)

5–5 

                                         Pr(y = 0) = 0
5C (0,9)

0
(0,1)

5–0 

Pr(x = 5) = Pr(y = 0) 
 
= (0,1)

5
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Pr(x = 0) = Pr(y = 5) 
 
= 0,59049 

Pr(x = 0) = Pr(y = 5) 
 
= 0,00001 
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  0202 -0200الظىت الدزاطيت :                                          ثاهيت علىم الدظيير                                            الظىت ال

                                                                                                20طلظلت جمازين الأعمال المىحهت 

  20الملياض :  الإحصاء 

 

   :الأول الخمسين 

 بالصوام. 05، أغؼي هرا الدواء لـ: %80ٌ هجاحه س دواء حدًد الإػالجت الصوام. مػدظه
 
ظا  مسٍ

 ؟الأهثرمنهم غلى  00ما احخماٌ شفاء  -0        منهم؟ 00ما احخماٌ شفاء  -1
 

   :الثاويالخمسين 

 في الدكُلت. 0,5طا هى  11,00طا و  10,00بحن  xً الػدد االإخىطؽ للمياالإاث الهاجفُت الصادزة مً شخص لُى

 طا: 10,54طا و  10,53ماهى احخماٌ أن جيىن بحن 

 غلى الأكل مياالإخحن؟     -0مياالإخحن؟     -0ولا مياالإت؟     -1

eأغؼي:   
–1,8

 = 0,16529 
 

  :لثالخمسين الثا

، t آلت حػمل بشيل مظخلل. ئذا وان احخماٌ جىكف آلت في أي لحظت شمىُت، خلاٌ الفترة الصمىُت 0333مً  مسهب ًخألف -أ

 فأوحد احخماٌ حػؼل زلار آلاث خلاٌ هره الفترة الصمىُت.    .0,002ٌظاوي 

 خؼأ مؼبعي. 033صفحت، ًحخىي غلى  533هخاب ًخألف مً  -ب 

 خؼأًً فلؽ؟  ما هى احخماٌ أن جحخىي صفحت مػُىت غلى -1

 ما هى احخماٌ أن جحخىي صفحت مػُىت غلى أهثر مً خؼأ واحد؟    -0

eأغؼي:   
–0,6

 = 0,549        e
–2

 = 0,1354     
 

 :السابعالخمسين 

 دًىاز. 2000دًىاز وباهحساف مػُازي كدزه  16000هفترض أن دخىٌ الأطس جدبؼ الخىشَؼ الؼبُعي بمخىطؽ كدزه 

:ما هى احخماٌ أن ًيى  -
 
 ن دخل أطسة اخخحرث غشىائُا

 دًىاز ؟ 18000أغلى مً  -0         دًىاز ؟ 15000أكل مً  -0        ؟دًىاز 18000دًىاز و  15000بحن  -1
 

 :الخامعالخمسين 

 Pr (x > 5) = 0,6915      Pr (x > 8) = 0,1587مخغحر غشىائي ػبُعي بحُث:   xلُىً 

 .7و  4محصىز بحن  xأوحد احخماٌ أن ًيىن  -
 

 :الظادضالخمسين 

 Pr (x > 49) = 0,5مخغحر غشىائي ػبُعي بحُث:  Xلُىً 

اض ي  -1  .mأوحد الخىكؼ السٍ

   Pr (x < 60) = 0,9861ئذا وان:  أوحد الاهحساف االإػُازي  -0

 .Pr(60 > x > 40)أحظب  -0

 
 

 EGIC  EGIC  EGIC  EGIC  EGIC  
 

 

 جيازث -حامعت ابن خلدون 



 66 

 :20طلظلت جمازين الأعمال المىحهت  حل

 :الأول الخمسين 

لترن بػدد االإسض ى االإشفُىمً الصوام؛ هرا االإخغحر ًخظؼ لخىشَؼ بِىىمُاٌ Xلُىً  ًُ  مخغحر غشىائي 

 (15 ; 0,8):ػسف احخماله والآحي ٌُ  الري 

Pr(x = k) = k
10

C (0,8)
k
(0,2)

10-k
       k = 0, 1, 2, 3, … 15 

 :مسض من الصوام 10شفاء احخمال  -1

Pr(x = 12) = 12
15C (0,8)

12
(0,2)

15–12  

           
Pr(x = 2) = 455(0,06872)(0,008) 

 

 

 :مسض على الأهثر من الصوام 10شفاء احخمال  -2

                         Pr(x  13) = Pr (x = 0) + Pr (x = 1) + … + Pr (x = 13) 

                         Pr(x  13) = 1 – Pr (x = 14) + Pr (x = 15)   

                Pr(x 13) = 1 –  14
15C (0,8)

14
(0,2)

15–14 
+ 15

15C (0,8)
15

(0,2)
15–15

   

                         Pr(x  13) = 1 – 15(0,04398)(0,2) + 0,035184   

                         Pr(x  13) = 1 – 0,167124   

 

 

 :الثاويالخمسين 

لترن بػدد االإياالإاث التي جللاها االإسهص الهاجفي في الدكُلت؛ هرا االإخغحر  Xلُىً  ًُ مخغحر غشىائي 

ػسف احخماله والآحي: ٌُ  ًخظؼ لخىشَؼ بىاطىن الري 

  Pr(x = k) = e
–

k

λk

                    k = 0, 1, 2, …….  

 ، فان: = 1,8وحُث أن مخىطؽ هرا الخىشَؼ: 

Pr(x = k) = e
–1,8

k

(1,8)k

             k = 0, 1, 2, ….. 

Pr(x = 12) =  0,250 

Pr(x  13) =  0,832876 
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 :ولا ميالمت طا 10,54طا و  10,53جىىن بين أن احخمال  -1

Pr(X = 0) = e
–1,8

0

(1,8)0
 = e

–1,8
  

Pr(X = 0) = 0,16529 

 :ميالمخين طا 10,54طا و  10,53جىىن بين أن احخمال  -2

Pr(X = 2) = e
–1,8

2

(1,8)2

 = 0,16529
2

3,24
 

Pr(X = 2) = 0,2678 

 :على الأكل ميالمخين طا 10,54طا و  10,53جىىن بين أن احخمال  -3

                     Pr(X  2) = Pr (X = 2) + Pr (X = 3) + Pr (X = 4) + …. 

                     Pr(X  2) = 1 – Pr (X = 0) + Pr (X = 1)   

                     Pr(X  2) = 1 – e
–1,8

0

(1,8)0
 + e

–1,8

1

(1,8)1
   

                     Pr(X  2) = 1 – e
–1,8

 + 1,8e
–1,8

 

                     Pr(X  2) = 1 – 0,16529 + 1,8(0,16529)     

                     Pr(X  2) =  0,5370 

 :الثالثالخمسين 

لترن بػدد الآلاث االإخػؼلت Xلُىً  -أ ًُ ؛ هرا االإخغحر ًخظؼ t خلاٌ الفترة الصمىُت مخغحر غشىائي 

  لخىشَؼ بِىىمُاٌ.

؛ فظىف np = 1000(0,002) = 2  5صغحرة و p = 0,002هبحرة و  n = 1000  30: حُث أن

ػسف احخماله والآحي: ٌُ  وظخخدم جىشَؼ بىاطىن الري 

Pr(X = k) = e
–

k

λk

             k = 0, 1, 2, … 1000 

 ، فان:  = np = 2وحُث أن مخىطؽ هرا الخىشَؼ: 

Pr(x = k) = e
–2

k

2k

             k = 0, 1, 2, … 1000 
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 :حععل ثلاث آلاث خلال ىرو الفترة الصمىيتاحخمال  -1

Pr(x = 3) = e
–1,8

3

23

 = 0,1354
6

8
 
 

 

 

لترن بػدد الأخؼاء االإىحىدة في الىخاب؛ هرا االإخغحر ًخظؼ xلُىً  -ب ًُ لخىشَؼ  مخغحر غشىائي 

  بِىىمُاٌ.

 0,002 = هبحرة و  n = 300  30حُث أن: 
500

1
p =  صغحرة وnp = 300(0,002) = 0,6  5  ؛

ػسف احخماله والآحي: ٌُ  فظىف وظخخدم جىشَؼ بىاطىن الري 

Pr(x = k) = e
–

k

λk

             k = 0, 1, 2, … 300 

 ، فان:  = np = 0,6هرا الخىشَؼ: وحُث أن مخىطؽ 

Pr(x = k) = e
–0,6

k

(0,6)k

      k = 0, 1, 2, … 300 

 :أن جحخىي صفحت معيىت على خعأًن فلغاحخمال  -1

Pr(x = 2) = e
–0,6

2

(0,6)2

 = 0,549
2

0,36
 
 

 

 

 :ر من خعأ واحدأن جحخىي صفحت معيىت على أهثاحخمال  -2

Pr(x  1) = Pr (x = 2) + Pr (x = 3) + Pr (x = 4) + …. 

                       Pr(x  1) = 1 – Pr (x = 0) + Pr (x = 1)   

                       Pr(x  1) = 1 – e
–0,6

0

(0,6)0
 + e

–0,6

1

(0,6)1
   

                       Pr(x  1) = 1 – e
–0,6

 + 0,6e
–0,6

 

                       Pr(x  1) = 1 – 0,549 + 0,6(0,549)     

 
 

Pr(x = 3) =  0,1805 

Pr(x = 3) =  0,1805 

Pr(x  1) =  0,1216 
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 :السابعالخمسين 

لترن  xلُىً  ًُ  الؼبُعيخىشَؼ لل؛ هرا االإخغحر ًخظؼ بدخىٌ الأطسمخغحر غشىائي 

  (16000 ; 2000):ػسف احخماله والآحي ٌُ  الري 

Pr(b  x  a) =  dxe
2π2000

1 2)
2000
16000 x 

(
2
1b

a




  

 :دًىاز 18333دًىاز و  15333الأطسة المخخازة بين احخمال أن ًىىن دخل  -1

Pr(18000  x  15000) = dxe
2π2000

1 2)
2000
16000 x 

(
2
118000

15000




  

                    Pr(18000  x  15000) =  dze
2π

1 2z
2
12000

16000  18000

2000
16000  18000






  

                    Pr(18000  x  15000) = dze
2π

1 2z
2
11

5,0




  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 مً هرا الخمثُل البُاوي هلاحظ أن:

Pr(18000  x  15000) = dze
2π

1 2z
2
11 


  – dze

2π

1 2z
2
15,0 


  

           Pr(18000  x  15000) = (1) – dze
2π

1 2z
2
1

5,0



   

                Pr(18000  x  15000) = (1) – 1 – dze
2π

1 2z
2
15,0 


  

                Pr(18000  x  15000) = (1) – 1 + (0,5)  

f(z) 

 y 

 z 

2π

1

 

0 –0,5 1 
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dzeوبالبحث في حدوٌ الخىشَؼ الؼبُعي
2π

1 2z
2
1z 


 (z) = :هجد ، 

                Pr(18000  x  15000) = 0,8413 – 1 + 0,6915  

 

 

 :دًىاز 15333 أكل منخخازة الأطسة الماحخمال أن ًىىن دخل  -2

Pr(x  15000) = dxe
2π2000

1 2)
2000
16000 x 

(
2
115000 




  

                            Pr(x  15000) = dze
2π

1 2z
2
12000

16000  15000






  = dze

2π

1 2z
2
15,0 


  

 

 

 

 

 

 

 

 مً هرا الخمثُل البُاوي هلاحظ أن:

                            Pr(x  15000) = dze
2π

1 2z
2
1

5,0



  = 1 – dze
2π

1 2z
2
15,0 


   

                            Pr(x  15000) = 1 – (0,5)  = 1 – 0,6915   

 

 

 :دًىاز 18333 أعلى منالأطسة المخخازة احخمال أن ًىىن دخل  -3

Pr(x  18000) = dxe
2π2000

1 2)
2000
16000 x 

(
2
1

18000




  

                           Pr(x  18000) = dze
2π

1 2z
2
1

2000
16000  18000




  = dze

2π

1 2z
2
1

1



  

 

 

 

Pr(18333  x  15333) = 0,5328 

Pr(x  15333) = 0,3085 

f(z) 

 y 

 z 

2π

1

 

0 –0,5 
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 مً هرا الخمثُل البُاوي هلاحظ أن:

                            Pr(x  18000) = 1 – dze
2π

1 2z
2
11 


   

                            Pr(x  18000) = 1 – (1)  = 1 – 0,8413 

 

 

 :الخامعالخمسين 

ػسف احخماله والآحي:(m ; ) الؼبُعي  خىشَؼ للمخغحر غشىائي ًخظؼ  xُث ح ٌُ  الري 

Pr(b  x  a) =  dxe
2πσ

1 2)
σ

m x 
(

2
1b

a




  

 Pr(x  5) = 0,6915لدًىا:                                             

                                               dxe
2πσ

1 2)
σ

m x 
(

2
1

5




  = 0,6915 

                                         dze
2π

1 2z
2
1

σ
m  5




  = 0,6915 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 مً هرا الخمثُل البُاوي هلاحظ أن:

Pr(x  18333) = 0,1587 

f(z) 

 y 

 z 

2π

1

 

0 1 

f(z) 

 y 

 z 

2π

1

 

0 

σ

m  5
 

σ

m  5
  
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                                           dze
2π

1 2z
2
1σ

m  5
 







  = 0,6915 

                                                         (–
σ

m  5 
) = 0,6915 

dzeوبالبحث في حدوٌ الخىشَؼ الؼبُعي
2π

1 2z
2
1z 


 (z) = :هجد ، 

                                                            –
σ

m  5 
= 0,5  – 5 + m = 0,5 ------- 

 Pr(x  8) = 0,1587                            ولدًىا:                

                                               dxe
2πσ

1 2)
σ

m x 
(

2
1

8




  = 0,1587 

                                         dze
2π

1 2z
2
1

σ
m  8




  = 0,1587 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ن:مً هرا الخمثُل البُاوي هلاحظ أ

                                      1 – dze
2π

1 2z
2
1σ

m  8





  = 0,1587 

                                             1 – (
σ

m  8 
)  = 0,1587 

                                                   (
σ

m  5 
)  = 0,8413 

dzeالبحث في حدوٌ الخىشَؼ الؼبُعيوب
2π

1 2z
2
1z 


 (z) = :هجد ، 

                                                             
σ

m  8 
= 1  8 – m =  --------- 

f(z) 

 y 

 z 

2π

1

 

0 

σ

m  8
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 هحصل غلى حملت االإػادلخحن: و مً 

– 5 + m = 0,5 ------- 

    8 – m =  ---------- 

 . = 2و  m = 6بحل حملت االإػادلخحن، هحصل غلى:

 :7و 4محصىز بين  xاحخمال أن ًىىن  -

Pr(7  x  4) = dxe
2π2

1 2)
2

6 x 
(

2
17

4




  

                                     Pr(7  x  4) =   dze
2π

1 2z
2
12

6  7

2
6 - 4





  

                                Pr(7  x  4) =   dze
2π

1 2z
2
15,0

1




  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 مً هرا الخمثُل البُاوي هلاحظ أن:

Pr(7  x  4) =   dze
2π

1 2z
2
15,0 


  – dze

2π

1 2z
2
11 


  

                        Pr(7  x  4) = (0,5) – dze
2π

1 2z
2
1

1



  

                        Pr(7  x  4) = (0,5) – 1 – dze
2π

1 2z
2
11 


  

                        Pr(7  x  4) = (0,5) – 1 + (1) 

dzeوبالبحث في حدوٌ الخىشَؼ الؼبُعي
2π

1 2z
2
1z 


 (z) = :هجد ، 

                        Pr(7  x  4) = 0,6915 – 1 + 0,8413 

f(z) 

 y 

 z 

2π

1

 

0 0,5 –1 
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 :الظادضالخمسين 

 :xللمخغير العشىائي  m لسياض يإًجاد الخىكع ا -1

ػسف احخماله والآحي:(m ; ) مخغحر غشىائي ًخظؼ للخىشَؼ الؼبُعي   xحُث  ٌُ  الري 

Pr(b  x  a) =  dxe
2πσ

1 2)
σ

m x 
(

2
1b

a




  

       Pr(x  49) = 0,5لدًىا:                                             

                                               dxe
2πσ

1 2)
σ

m x 
(

2
1

49




  = 0,5 

                                         dze
2π

1 2z
2
1

σ
m - 49



  = 0,5 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 مً هرا الخمثُل البُاوي هلاحظ أن:

                                                            
σ

m 49 
= 0   49 – m = 0 

 

 

 :xللمخغير العشىائي  الاهحساف المعيازي إًجاد  -0

 Pr(x  60) = 0,9861لدًىا:                                             

                                               dxe
2πσ

1 2)
σ

m x 
(

2
160 




  = 0,9861 

Pr(7  x  4) = 0,5328 

f(z) 

 y 

 z 

2π

1

 

σ

m  49
 

m = 49 
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                                       dze
2π

1 2z
2
1σ

49  60





  = 0,9861 

                                            dze
2π

1 2z
2
1σ

11



  = 0,9861 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                          (
σ

11
) = 0,9861 

dzeوبالبحث في حدوٌ الخىشَؼ الؼبُعي
2π

1 2z
2
1z 


 (z) = :هجد ، 

                                                                
σ

11
= 2,2  

 

 

 :63و 43محصىز بين  xاحخمال أن ًىىن حظاب  -0

Pr(60  x  40) = dxe
2π5

1 2)
2
49 x 

(
2
160

40




  

                                  Pr(60  x  40) =   dze
2π

1 2z
2
15

49  60

5
49  40






  

                             Pr(60  x  40) = dze
2π

1 2z
2
12,2

8,1




  

 

 

 

 

 

f(z) 

 y 

 z 

2π

1

 

0 
  
σ

11
 

 = 5 
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 مً هرا الخمثُل البُاوي هلاحظ أن:

                      Pr(60  x  40) = dze
2π

1 2z
2
12,2 


  – dze

2π

1 2z
2
18,1 


  

                        Pr(60  x  40) = (2,2) – dze
2π

1 2z
2
1

8,1



  

                        Pr(60  x  40) = (2,2) – 1 – dze
2π

1 2z
2
18,1 


  

                        Pr(60  x  40) = (2,2) – 1 + (1,8) 

dzeوبالبحث في حدوٌ الخىشَؼ الؼبُعي
2π

1 2z
2
1z 


 (z) = ، :هجد 

                        Pr(60  x  40) = 0,9861 – 1 + 0,9641 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

f(z) 

 y 

 z 

2π

1

 

0  2,2 –1,8 

Pr(60  x  43) = 0,9502 
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  0202 -0200الظىت الدزاطيت :                                          الظىت الثاهيت علىم الدظيير                                         

                                                                                              20طلظلت جمازين الأعمال المىحهت 

  20الملياض :  الإحصاء 

 

هذ لدًىا مظابلاث جىظُف الأطاجرة االإظاغدًً في ئحدي الجامػاث خلاٌ فترة شمىُت مػُىت وا : في ئحديالظابعالخمسين 

 االإػلىماث الخالُت:

 مترشح بحُث: nشػبت الػلىم الاكخصادًت في للخىظُف جلدم  -أ

 .0,84ٌظاوي  االإلبىلحن في هره الشػبتالخباًً لػدد االإترشححن  -

ٌ احخماٌ  -  .0,4116ٌظاوي  االإظابلت في هره الشػبتمترشح واحد في  كبى

 .0,2401ٌظاوي  لشػبتاالإظابلت في هره اول االإترشححن في  زفعاحخماٌ  -

ٌ ما هى احخماٌ   ؟االإظابلت في شػبت الػلىم الاكخصادًتمترشححن غلى الأهثر في  زلازت كبى

ت في للخىظُف جلدم  -ب  مترشح بحُث: mشػبت الػلىم الخجازٍ

ٌ احخماٌ  -  .0,0064ٌظاوي  في هره الشػبت االإظابلتمترشح في   m – 1 كبى

ٌ احخماٌ  -  .0,0512ٌظاوي  ظابلت في هره الشػبتاالإمترشح في   m – 2 كبى

اض ي لػدد االإترشححن  -  .4ٌظاوي في هره الشػبت  االإسفىطحنالخىكؼ السٍ

تمترشح واحد غلى الأكل في  زفعما هى احخماٌ   ؟االإظابلت في شػبت الػلىم الخجازٍ

 مترشح بحُث: rشػبت غلىم الدظُحر  في للخىظُف جلدم  -حـ

 .0,064ٌظاوي  في هره الشػبت االإظابلت في كبىٌ ول االإترشححناحخماٌ  -

اض ي لػدد االإترشححن  -  .1,8ٌظاوي في هره الشػبت  االإسفىطحنالخىكؼ السٍ

 .غلىم الدظُحراالإلبىلحن في شػبت أوحد الخباًً لػدد االإترشححن 

 مترشح بحُث: sشػبت غلىم االإالُت واالإحاطبت في للخىظُف جلدم  -د

 .0,992ٌظاوي  في هره الشػبت االإظابلتفي  كلكبىٌ مترشح واحد غلى الأاحخماٌ  -

اض ي لػدد االإترشححن  -  .0,6ٌظاوي في هره الشػبت  االإسفىطحنالخىكؼ السٍ

ٌ ما هى احخماٌ  -1  ؟غلىم االإالُت واالإحاطبت االإظابلت في شػبتفي  الأهثر غلى حن مترشح كبى

 ؟االإالُت واالإحاطبت غلىم االإظابلت في شػبتغلى الأكل في حن مترشح زفعما هى احخماٌ  -0

ُتشػبت غلىم في للخىظُف جلدم  -ه  
اض ي والأطالُب الىم   مترشح بحُث: g الاكخصاد السٍ

 .في هره الشػبت االإظابلتفي  زفع ول االإترشححنٌظاوي احخماٌ كبىٌ مترشح واحد احخماٌ  -

 .0,64ٌظاوي في هره الشػبت  االإسفىطحنلػدد االإترشححن  الخباًً -

ُت؟غلىم  االإظابلت في شػبتغلى الأكل في حن مترشح زفع ما هى احخماٌ -  
اض ي والأطالُب الىم   الاكخصاد السٍ

 .-Binomiale-ًخظؼ لخىشَؼ بِىىمُاٌ في حمُؼ الشػب  االإظابلتغدد االإترشححن في هره  ملاحظت :

 
 

 EGIC  EGIC  EGIC  EGIC  EGIC  
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 :لظابعاالخمسين 

 :العلىم الاكخصادًتالمظابلت في شعبت مترشحين على الأهثر في  ثلاثت كبىل احخمال  -أ

لترن بػدد االإترشححن االإلبىلحن؛  xلُىً  ًُ  مخغحر غشىائي 

ًُ  yلُىً   لترن بػدد االإترشححن االإسفىطحن. مخغحر غشىائي 

ً ًخظػان لخىشَؼ بِىىمُاٌ  ػسف احخماله والآحي:(n ; p) هرًً االإخغحرً ٌُ  الري 

Pr(x = k) = k
nC p

k
q

n–k
       k = 0, 1, 2, … , n 

Pr(y = k) = k
nC q

k
p

n–k
       k = 0, 1, 2, … , n 

       V(x) = 0,84لػدد االإترشححن االإلبىلحن: لدًىا الخباًً 

                                   npq = 0,84 ---------------- 

ٌ احخماٌ لدًىا    Pr (x = 1) = 0,4116   االإظابلت: مترشح واحد في  كبى

                              1
nC p

1
q

n–1 
= 0,4116 

                                    np
q

qn

= 0,4116 ------------- 

  Pr (y = n) = 0,2401  االإظابلت:ول االإترشححن في  زفعاحخماٌ لدًىا 

                              n
nC q

n
p

n–n 
= 0,2401 

                                         q
n 
= 0,2401  

ع في االإػادلت   ، هحصل غلى:   بالخػىٍ

                                    np
q

0,2401
= 0,4116  

                                               np = 
0,2401

0,4116
q 

ع في االإػادلت   ، هحصل غلى:   بالخػىٍ

                                     
0,2401

0,4116
q

2
 = 0,84  

                                                q
2
 = 

0,4116

401)(0,84)(0,2
 

                                                    q
2
 = 0,49 
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q = 0,7                                      :ومىه، فان
 p = 0,3                                      :و                  

 

ع في االإػادلت   ، هحصل غلى:   بالخػىٍ

                   n(0,3)(0,7) = 0,84  

                                                 n = 4  

ٌ احخماٌ ومىه، فان   :لىم الاكخصادًتاالإظابلت في شػبت الػمترشححن غلى الأهثر في  زلازت كبى

                          Pr(x ≤ 3) = Pr(x = 0) + Pr(x = 1) + Pr(x = 2) + Pr(x = 3) 

           Pr(x ≤ 3) = 1 – Pr (x = 4) = 1 – 4
4

C (0,3)
4
(0,7)

4–4 
= (0,3)

4
 

 

 

 :لخجازيتالمظابلت في شعبت العلىم امترشح واحد على الأكل في  زفضاحخمال  -ب

ٌ احخماٌ  -  .0,0512ٌظاوي  االإظابلت في هره الشػبتمترشح في   m – 2 كبى

اض ي لػدد االإترشححن  -  .4ٌظاوي في هره الشػبت  االإسفىطحنالخىكؼ السٍ

ٌ احخماٌ لدًىا    Pr (x = m – 1) = 0,0064   االإظابلت:مترشح في   m – 1 كبى

                   1m
mC  p

m–1
q

m–m+1 
= 0,0064 

    
1)!(m 1)!m(m

m!

 
p

m–1
q = 0,0064 

                   
1)!(m 1!

1)!m(m




p

m–1
q = 0,0064 

                                 mp
m

p

q
= 0,0064 ---------------- 

  Pr (x = m – 2) = 0,0512  االإظابلت:مترشح في   m – 2ٌ كبى احخماٌ لدًىا 

                    2m
mC  p

m–2
q

m–m+2 
= 0,0512 

    
)!(m 2)!m(m

m!

2 
p

m–2
q

2
 = 0,0512 

         
)!(m 2!

)!1)(mm(m

2

2




p

m–2
q

2
  = 0,0512 

                        
2

1)m(m
p

m
2

2

p

q
= 0,0512 ---------------- 

Pr(x ≤ 3) = 0,0081 
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 هحصل غلى: ،غلى  بلظمت ػسفي االإػادلت 

                         

p

q
mp

p

q
p

2

1)m(m

m

2

2
m

 = 
0,0064

0,0512
 

                                    
2

1m 
p

q
= 8 ---------------------- 

اض ي لػدد االإترشححن االإسفىطحن: لدًىا ال         E(y) = 4خىكؼ السٍ

                                       mq = 4 

                                     q = m

4
   

                                         p = 1 – m

4
 
=

  
m

4  m 
 

ع في االإػادلت   ، هحصل غلى:   بالخػىٍ

                     
2

1m 

m

4 m
m

4


= 8 

                          
82m

44m




= 8 

                       4m – 4 = 16m – 64               
 

                              60 = 12m             m = 5           
 

                                        :ومىه، فان
m

4
q =

   

ع                     0,8 = :بالخػىٍ
5

4
q =

   

                                                                                                     p = 0,2 

ت:مترشح واحد غلى الأكل في  زفعاحخماٌ ، فان غلُهو   االإظابلت في شػبت الػلىم الخجازٍ

            Pr(y ≥ 1) = Pr(y = 1) + Pr(y = 2) + Pr(y = 3) + Pr(y = 4) + Pr(y = 5) 

            Pr(y ≥ 1) = 1 – Pr (y = 0) = 1 – 0
5C (0,8)

0
(0,2)

4–0 
= 1 – (0,2)

4 
= 1 – (0,0016) 

 

 

Pr(Y ≥ 1) = 0,9984 
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 الملبىلين في شعبت علىم الدظيير:الخباًن لعدد المترشحين  -حـ

ٌ احخماٌ لدًىا    Pr (x = n) = 0,064  االإظابلت:ول االإترشححن في  كبى

                                 r
rC p

r
q

r–r 
= 0,064 

                                            p
r 
= 0,064 ---------------- 

اض ي لػدد االإترشححن االإسفىطحن:        E(y) = 1,8لدًىا الخىكؼ السٍ

                                       rq = 1,8 

                                         r = q

1,8
  
------------------

 

ع في االإػادلت   ، هحصل غلى:   بالخػىٍ

    q
1,8

p = 0,064 

                                q
1,8

p = (0,4)
3
 

                         q

1,8
Ln p = 3Ln (0,4) 

                              p  1

pLn 


 
= 1,8

3
Ln (0,4) 

                              p  1

pLn 


 
= 

3

1,8
3

3

Ln (0,4) 

                              p  1

pLn 


 
= 0,6

(0,4)Ln 
 

                              p  1

pLn 


 
= 0,4  1

(0,4)Ln 

  

p = 0,4                                      :ومىه، فان
 q = 0,6                                      :و                  

ع في االإػادلت   ، هحصل غلى:   بالخػىٍ

                                                                      r = 0,6

1,8
  
= 3

  

 االإلبىلحن في شػبت غلىم الدظُحر:الخباًً لػدد االإترشححن ، فان غلُهو 

                                                                V(x) = rpq = 3(0,4)(0,6) 
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 :علىم الماليت والمحاطبت المظابلت في شعبتفي  الأهثرعلى ين مترشح كبىل احخمال   -1 -د

  Pr(X  1) = 0,992 االإظابلت:       في  كبىٌ مترشح واحد غلى الأكلاحخماٌ لدًىا 

       1 –  Pr (x = 0) = 0,992 

         1 –  0
sC p

0
q

s–0  
= 0,992 

                     1 –  q
s 
= 0,992 

                            q
s 
= 1 – 0,992  

                            q
s 
= 0,008 ---------------- 

اض ي لػدد االإترشححن االإسفىطحن:                              E(y) = 0,6لدًىا الخىكؼ السٍ

                        sq = 0,6 

                          s = q

0,6
  
------------------

 

ع في االإػادلت   ، هحصل غلى:   بالخػىٍ

    q
0,6

q = 0,008 

                                q
0,6

q = (0,2)
3
 

                         q

0,6
Ln q = 3Ln (0,2) 

                         q

0,6
Ln q = 3Ln (0,4) 

                              q

qLn 
 
= 0,6

3
Ln (0,2) 

                              q

qLn 
 
= 

3

0,6
3

3

Ln (0,2) 

                              q

qLn 
 
= 0,2

(0,2)Ln 
 

q = 0,2                                      :ومىه، فان
 p = 0,8                                      :و                  

V(x) = 0,72 
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ع في االإػادلت   ، هحصل غلى:   بالخػىٍ

                                                                      s = 0,2

0,6
  
= 3

  

ٌ احخماٌ ، فان غلُهو   :غلىم االإالُت واالإحاطبت االإظابلت في شػبتفي  الأهثر غلى حن مترشح كبى

            Pr(X ≤ 2) = Pr(X = 0) + Pr(X = 1) + Pr(X = 2)  

            Pr(X ≤ 2) = 1 – Pr (X = 3) = 1 – 3
3

C (0,8)
3
(0,2)

3–3 
= 1 – (0,8)

3 
= 1 – (0,512) 

 

 

 :علىم الماليت والمحاطبت المظابلت في شعبتعلى الأكل في ين مترشح زفضاحخمال   -2 -د

            Pr(Y ≥ 2) = Pr(Y = 2) + Pr(Y = 3)  

            Pr(Y ≥ 2) = 2
3C (0,2)

2
(0,8)

3–2 
+ 3

3
C (0,2)

3
(0,8)

3–3 

            Pr(Y ≥ 2) = 3(0,04)(0,8)
 
+ (0,2)

3 
= 0,096

 
+ 0,008 

 

 
علىم الاكخصاد السياض ي والأطاليب  المظابلت في شعبتعلى الأكل في ين مترشحزفض احخمال   -ه

يت ِّ
 :الىم 

  V(Y) = 0,64لدًىا الخباًً لػدد االإترشححن االإسفىطحن: 

                                               gpq = 0,64 ---------------- 

   االإظابلت: في زفع ول االإترشححن ٌظاوي احخماٌ كبىٌ مترشح واحد احخماٌ لدًىا 

Pr (X = 1) = Pr (Y = n) 

                                       1
gC p

1
q

g–1 
= g

gC q
g
p

g–g
 

                                             gp
q

qg

= q
g 

                                                 
q

gp
= 1 

                                                 gp = q  

ع في االإػادلت   ، هحصل غلى:   بالخػىٍ

                                                    qq = 0,64  

                                                q
2
 = 0,64 

Pr(X ≤ 2) = 0,488 

Pr(Y ≥ 2) = 0,104 
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q = 0,8                                      :ومىه، فان
 p = 0,2                              و:                          

ع في   ، هحصل غلى:   االإػادلت بالخػىٍ

                   g(0,2)(0,8) = 0,64  

                                                 g = 4  

اض ي  االإظابلت في شػبتغلى الأكل في حن مترشح زفعاحخماٌ ، فان غلُهو  غلىم الاكخصاد السٍ

ُت  
 :والأطالُب الىم 

Pr(Y ≥ 2) = Pr(Y = 2) + Pr(Y = 3) + Pr(Y = 4)  

Pr(Y ≥ 2) = 1 – Pr (y = 0) + Pr(Y = 1)]  

Pr(Y ≥ 2) = 1 –  0
4C (0,8)

0
(0,2)

4–0 
+ 1

4C (0,8)
1
(0,2)

4–1
]  

Pr(Y ≥ 2) = 1 – (0,2)
4 
+ 4(0,8)(0,2)

3
] = 1 – (0,0016)

 
+ 4(0,8)(0,008)]  

Pr(Y ≥ 2) = 1 – 0,0016
 
+ 0,0256] = 1 – 0,0272  

 

 

لطلبة السنة الثانية  30السداسي الأول في مقياس الإحصاء  اتوفيما يلي امتحان

 ليسانس في العلوم الاقتصادية، العلوم التجارية وعلوم التسيير:

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Pr(Y ≥ 2) = 0,9728 
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 :انتمريه الأول

ي الجامػاث خلاٌ فترة شمىُت مػُىت جىظُف الأطاجرة االإظاغدًً في ئحد في ئحدي مظابلاث -أ 

ُتشػبت غلىم جلدم في   
اض ي والأطالُب الىم   مترشح بحُث: n الاكخصاد السٍ

 .في هره الشػبت االإظابلتفي  زفع ول االإترشححنٌظاوي احخماٌ كبىٌ مترشح واحد احخماٌ  -

 .0,64ٌظاوي في هره الشػبت  االإسفىطحنلػدد االإترشححن  الخباًً -

اض ي  االإظابلت في شػبتغلى الأكل في حن مترشح زفعماٌ ما هى احخ -1 غلىم الاكخصاد السٍ

ُت؟  
 والأطالُب الىم 

لت واحدة فلؽ، أزبذ أهه في جىشَؼ بِىىمُاٌ ًيىن الخباًً: -0  ، V(X) = npq  باطخخدام ػسٍ

 ًمثلان غلى الخىالي: احخماٌ الؤصابت واحخماٌ غدم الؤصابت. qو pحُث 

 

 .-Binomiale-ًخظؼ لخىشَؼ بِىىمُاٌ في هره الشػبت  االإظابلتشححن في هره غدد االإتر  ملاحظت :

 

 

 

 
 

--  30في مقياش الإحصاء  انثاويامتحان انسداسي -- 
 للسٌة الثاًية ليساًس علوم التسييس

 انجمهىريــة انجسائريــة انديمقراطيــة انشعبيــة

 تيارت -جامعة ابه خهدون 

 كهِّية انعهىو الاقتصادية، انعهىو انتجارية وعهىو انتسيير

 هدة الاهتحاى: ساعة وًصف
ع انطبيعي انمعياري يسمح باستعمال الآنة انحاسبة انعهمية ولا يسمح باستعمال جدول انتىزي  
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 الري ًخظؼ لخىشَؼ بِىىمُاٌ اطخخسحىا ما ًلي: Xمً الخىشَؼ الاحخمالي للمخغحر الػشىائي  -ب

                                  2

i

n

1i
i

 E(X)XP 


 = 0,32                  2
i

n

1i
i
XP


 = 2,88  

 بجدوٌ وبأغمدة بُاهُت.  X مثل الخىشَؼ الاحخمالي للمخغحر الػشىائي

 :انثاويانتمريه 

 Pr (X  4) = 0,9772و   Pr (X  9) = 0,6915مخغحر غشىائي ػبُعي بحُث:   Xلُىً  

 .9و  4محصىز بحن  Xأوحد احخماٌ أن ًيىن  -

 

 ي:أعطي من جدول التوزيع الطبيعي المعيار

dze
2π

12

0

2z
2
1




 = 0,4772          dze
2π

15,0

0

2z
2
1




 = 0,1915 

 

 :نثانثاانتمريه 

آلت حػمل بشيل مظخلل. ئذا وان احخماٌ جىكف آلت في أي لحظت شمىُت،  2500مسهب ًخألف مً  -أ

ٌ هره الفترة خلا آلخحن غلى الأهثر فأوحد احخماٌ حػؼل   .0,0015، ٌظاوي t خلاٌ الفترة الصمىُت

 الصمىُت.  

 

 خؼأ مؼبعي. 400صفحت، ًحخىي غلى  800هخاب ًخألف مً  -ب 

 ؟ غلى الأكلما هى احخماٌ أن جحخىي صفحت مػُىت غلى خؼأًً  -1

 ؟   ًًما هى احخماٌ أن جحخىي صفحت مػُىت غلى أهثر مً خؼأ -0

eأغؼي:   
–0,5

 = 0,60653066        e
–3,75

 = 0,02351775     

 

 
 
 
 
 

 
 

 

 

 بانتىفيق
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 3233 - 3033نهسىة انجامعية  30في مقياش الإحصاء  نثاويحم امتحان انسداسي ا
 

 الخمسين الأول:

علىم الاكخصاد السياض ي  المظابلت في شعبتعلى الأكل في ين مترشحزفض احخمال  -1  -أ

يت ِّ
 :والأطاليب الىم 

لترن بػدد االإترشححن االإلبىلحن؛  Xلُىً  ًُ  مخغحر غشىائي 

لترن بػدد االإترشححن االإسفىطحن. مخغح Yلُىً  ًُ  ر غشىائي 

ً ًخظػان لخىشَؼ بِىىمُاٌ  ػسف احخماله والآحي:(n ; p) هرًً االإخغحرً ٌُ  الري 

Pr(x = k) = k
nC p

k
q

n–k
       k = 0, 1, 2, … , n 

Pr(y = k) = k
nC q

k
p

n–k
       k = 0, 1, 2, … , n 

 

  V(Y) = 0,64ىا الخباًً لػدد االإترشححن االإسفىطحن: لدً

                                               npq = 0,64 ---------------- 

   االإظابلت: في زفع ول االإترشححن ٌظاوي احخماٌ كبىٌ مترشح واحد احخماٌ لدًىا 

Pr (X = 1) = Pr (Y = n) 

                                       1
nC p

1
q

n–1 
= n

nC q
n
p

n–n
 

                                             np
q

qn

= q
n 

                                                 
q

np
= 1 

                                                 np = q  

ع في االإػادلت   ، هحصل غلى:   بالخػىٍ

                                                    qq = 0,64  

                                                q
2
 = 0,64 

q = 0,8                                      :ومىه، فان
 p = 0,2                              و:                          

ع في االإػادلت   ، هحصل غلى:   بالخػىٍ

                   n(0,2)(0,8) = 0,64 

                                                 n = 4  
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اض ي  غلىم الاكخصاد االإظابلت في شػبتغلى الأكل في حن مترشح زفعاحخماٌ ، فان غلُهو  السٍ

ُت  
 :والأطالُب الىم 

Pr(Y ≥ 2) = Pr(Y = 2) + Pr(Y = 3) + Pr(Y = 4)  

Pr(Y ≥ 2) = 1 – Pr (y = 0) + Pr(Y = 1)]  

Pr(Y ≥ 2) = 1 –  0
4C (0,8)

0
(0,2)

4–0 
+ 1

4C (0,8)
1
(0,2)

4–1
]  

Pr(Y ≥ 2) = 1 – (0,2)
4 
+ 4(0,8)(0,2)

3
] = 1 – (0,0016)

 
+ 4(0,8)(0,008)]  

Pr(Y ≥ 2) = 1 – 0,0016
 
+ 0,0256] = 1 – 0,0272  

 

 

ًمثلان على  qو p، حيث V(X) = npqإثباث أهه في جىشيع بيىىميال ًىىن الخباًن:   -0  -أ

 :الخىالي: احخمال الإصابت واحخمال عدم الإصابت

للمخغحراث الػشىائُت االإىفصلت، فان الخىكؼ  بما أن كاهىن بِىىمُاٌ مً الخىشَػاث الاحخمالُت

اض ي لـ:  ػسف هما ًلي:  k(k – 1)السٍ ٌُ 

                                                                         1)k(kk)  Pr(X
n

0k
 


     E[k(k – 1)] 

= 

               E[k(k – 1)] = 1)k(kqpC  
knk

n

0k

k
n 




 = 







n

ok k!k)!(n

1)n!k(k
p

k
q

n–k 

               E[k(k – 1)] = 






n

ok 2)!1)(kk(kk)!(n

2)!1)(n1)n(nk(k
p

k
q

n–k
  

               E[k(k – 1)] = 






n

ok 2)!(kk)!(n

2)!1)(nn(n
p

k
q

n–k  
--------- 

                                                                               y = k – 2هظؼ:  

                                          k = y + 2 

ع في االإػادلت   ، فىحصل غلى:بالخػىٍ

                   E[k(k – 1)] = 






n

ok 2)!y (2y)!  2 (n

2)!1)(nn(n
p

y+2
q

n–2– y
  

               E[k(k – 1)] = n(n – 1)p
2

 






2n

oy y!! y  2)(n

2)!(n
p

y
q

(n–2) – y
  

Pr(Y ≥ 2) = 0,9728 
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               E[k(k – 1)] = n(n – 1)p
2 y  2)(ny

2n

0y

y
2n qpC 




  

               E[k(k – 1)] = n(n – 1)p
2
(1)

n–1  

               E[k(k – 1)] = n(n – 1)p
2  

               E[k(k – 1)] = n
2
p

2
 – np

2  

               E(k
2
 – k) = n

2
p

2
 – np

2  

          E(k
2
) – E(k) = n

2
p

2
 – np

2  

 ، فان:  E(K) = npي كاهىن بِىىمُاٌ ًيىن: بما أهه ف

                 E(k
2
) – np = n

2
p

2
 – np

2  

                     E(k
2
) = np + n

2
p

2
 – np

2  

بما أن كاهىن بِىىمُاٌ مً الخىشَػاث الاحخمالُت للمخغحراث الػشىائُت االإىفصلت، فان الخباًً له 

ػسف هما ًلي: ٌُ 

                                   V(X) = E(X
2
) – E

2
(X)       

ع  :بالخػىٍ

                                   V(X) = np + n
2
p

2
 – np

2
 – n

2
p

2
       

                        V(X) = np – np
2
   

                        V(X) = np(1 – p)      

                        V(X) = npq            

لت أخسي والىالي: مىً ئًجاد الخباًً بؼسٍ  وٍ

(p + q) =لدًىا:                                                  
n                               knk

n

0k

k
n qpC 


           

  

 ، فىحصل غلى:مسجحن pوشخم ػسفي االإػادلت باليظبت لـ: 

 ٌ n(p + q) =                                                           :االإشخم الأو
n–1  kn1k

n

0k

k
n qkpC 




 

n(n – 1)(p + q) =                                          :االإشخم الثاوي
n–2  

kn2k
n

0k

k
n q1)p k(k C 



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p: فيباليظبت الأخحرة ػسفي االإػادلت  بظسب
 ، فىحصل غلى:2

             knk
n

0k

k
n q1)p k(k C 


 = np

2
(n – 1)(p + q)

n–2  

         1) k(k qpC knk
n

0k

k
n 


 = np

2
(n – 1)(1)

n–1  

         1) k(k k)  Pr(X
n

0k
 


= n

2
p

2
 – np

2 

         k)  (kk)  Pr(X 2
n

0k
 


= n

2
p

2
 – np

2 

         kk)  Pr(X  kk)  Pr(X
n

0k

2
n

0k
  


 = n
2
p

2
 – np

2 

                            E(k
2
) – E(k) = n

2
p

2
 – np

2 

بما أن كاهىن بِىىمُاٌ مً الخىشَػاث الاحخمالُت للمخغحراث الػشىائُت االإىفصلت، فان الخباًً له 

ػسف هما ًلي: ٌُ 

                                   V(X) = E(X
2
) – E

2
(X)       

ع  :بالخػىٍ

                                   V(X) = np + n
2
p

2
 – np

2
 – n

2
p

2
       

                        V(X) = np – np
2
   

                        V(X) = np(1 – p)      

                        V(X) = npq            

ػسف احخماله والآحي:(n ; p (ًخظؼ لخىشَؼ بِىىمُاٌ  Xاالإخغحر الػشىائي  -ب ٌُ  الري 

Pr(X = k) = k
nC p

k
q

n–k
       k = 0, 1, 2, …, n 

 :بجدول وبأعمدة بياهيت  X الخىشيع الاحخمالي للمخغير العشىائي جمثيل -

ػسف احخماله والآحي:(n ; p (ًخظؼ لخىشَؼ بِىىمُاٌ  Xاالإخغحر الػشىائي  ٌُ  الري 

Pr(x = k) = k
nC p

k
q

n–k
       k = 0, 1, …, n 

 لدًىا: Xالخىشَؼ الاحخمالي للمخغحر الػشىائي  مً

                                             2

i

n

1i
i

 E(X)XP 


= 0,32   

                                          V(X) = 0,32 -----------   

                                           E(X
2
) – E

2
(X) = 0,32 
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                         2
i

n

1i
i
XP


 – E

2
(X) = 0,32 

ع، هحصل غلى:  بالخػىٍ

                                 2,88  – E
2
(X) = 0,32 

                                          E
2
(X) = 2,56 

                                           E(X) = 1,6     

                                                   np = 1,6 ---------------- 

   V(X) =  0,32                 ، لدًىا:مً االإػادلت 

                                              npq =  0,32 

ع بلُمت   :هحصل غلى ،االإػادلت بالخػىٍ

                                                            1,6q =  0,32   

                                                  q = 0,2        ;       p = 0,8 

   np =  1,6                  ، لدًىا:مً االإػادلت 

ع، هحصل غلى  n(0,8) =  1,6                              :بالخػىٍ

                                                    n = 2 

  Pr(X = 0) = 0
2C (0,8)

0
(0,2)

2-0
 =  (0,2)

2 
= 0,04 

  Pr(X = 1) = 1
2C (0,8)

1
(0,2)

2-1
 =  2(0,8)(0,2) = 0,32 

  Pr(X = 2) = 2
2C (0,8)

2
(0,2)

2-2
 =  (0,8)

2 
= 0,64 

: Xالخىشَؼ الاحخمالي للمخغحر الػشىائي جمثُل   بجدوٌ

 

X 

 

0 

 

1 

 

2 

 

Pr(X = xi) 

 

0,04 

 

0,32 

 

0,64 
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 بأغمدة بُاهُت: Xجمثُل الخىشَؼ الاحخمالي للمخغحر الػشىائي 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  الخمسين الثاوي:

ػسف احخماله (m ; ) الؼبُعي  خىشَؼ للمخغحر غشىائي ًخظؼ  Xحُث  ٌُ  والآحي:الري 

Pr(b  X  a) =  dxe
2πσ

1 2)
σ

m x 
(

2
1b

a




  

 

 Pr(X  9) = 0,6915لدًىا:                                             

                                               dxe
2πσ

1 2)
σ

m x 
(

2
19 




  = 0,6915 

                                         dze
2π

1 2z
2
1σ

m  9





  = 0,6915 

                                        dze
2π

1 2z
2
1σ

m  9
 

0




  = 0,1915 

 

 

 

 

 

 

 

 

0 

Pr(X = xi) 

 

 X المخغير العشىائي 
 

      0             1             2              

 0,04 

 0,32 

 0,64 

f(z) 

 y 

 z 

2π

1

 

0 

σ

m  9
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 هجد: ،وحظب مػؼُاث حدوٌ الخىشَؼ الؼبُعي

                                                                
σ

m  9 
= 0,5  9 – m = 0,5 ------- 

 Pr(X  4) = 0,9772ولدًىا:                                             

                                               dxe
2πσ

1 2)
σ

m x 
(

2
1

4




  = 0,9772 

                                         dze
2π

1 2z
2
1

σ
m  4




  = 0,9772 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ثُل البُاوي هلاحظ أن:مً هرا الخم

                                           dze
2π

1 2z
2
1σ

m  4
 







  = 0,9772 

                                            dze
2π

1 2z
2
1σ

m  4
 

0






  = 0,4772 

 هجد: ،وحظب مػؼُاث حدوٌ الخىشَؼ الؼبُعي

                                                            –
σ

m  4 
= 2  – 4 + m = 2 ------- 

 هحصل غلى حملت االإػادلخحن: و مً 

   9 – m = 0,5 ---------- 

– 4 + m = 2 ------------ 

 

 . = 2و  m = 8بحل حملت االإػادلخحن، هحصل غلى:

f(z) 

 y 

 z 

2π

1

 

0 

σ

m  4
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 :7و 4محصىز بين  Xاحخمال أن ًىىن  -

Pr(9  X  4) = dxe
2π2

1 2)
2

8 x 
(

2
19

4




  

                                     Pr(7  x  4) =   dze
2π

1 2z
2
12

8  9

2
8  4






  

                                Pr(7  x  4) =   dze
2π

1 2z
2
15,0

2




  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 مً هرا الخمثُل البُاوي هلاحظ أن:

Pr(9  X  4) =   dze
2π

1 2z
2
15,0

0



  + dze
2π

1 2z
2
10

2




  

                        Pr(9  X  4) = dze
2π

1 2z
2
15,0

0



  + dze
2π

1 2z
2
12

0



  

 هجد: ،وحظب مػؼُاث حدوٌ الخىشَؼ الؼبُعي

                        Pr(9  X  4) = 0,1915 + 0,4772 

 

 

 

 

 

 

 

 الخمسين الثالث:

f(z) 

 y 

 z 

2π

1

 

0 0,5 –2 

Pr(9  X  4) = 0,6687 
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لترن بػدد الآلاث االإخػؼلتمخغ Xلُىً  -أ ًُ ؛ هرا االإخغحر ًخظؼ t خلاٌ الفترة الصمىُت حر غشىائي 

  لخىشَؼ بِىىمُاٌ.

؛ np = 2500(0,0015) = 3,75  5صغحرة و p = 0,0015هبحرة و  n = 2500  30حُث أن: 

ػسف احخماله والآحي: ٌُ  فظىف وظخخدم جىشَؼ بىاطىن الري 

Pr(X = k) = e
–

k

λk

             k = 0, 1, 2, … 2500 

 ، فان:  = np = 3,75وحُث أن مخىطؽ هرا الخىشَؼ: 

Pr(X = k) = e
–3,75

k

(3,75)k

    k = 0, 1, 2, … 2500 

 :خلال ىرو الفترة الصمىيتعلى الأهثر  آلخينحععل احخمال  -

                    Pr(X  2) = Pr(X = 0) + Pr(X = 1) + Pr(X = 2)
 

 Pr(X  2) = e
–3,75

0

(3,75)0
 + e

–3,75

1

(3,75)1
 + e

–3,75

2

(3,75)2

   

Pr(X  2) = e
–3,75

 + e
–3,75

(3,75) + e
–3,75

(7,03125)   

Pr(X  2) = (1 + 3,75 + 7,03125)e
–3,75

  

Pr(X  2) = (11,78125)(0,02351775) 
 

 

 

لترن بػدد الأخؼاء االإىحىدة في الىخاب؛ هرا االإخغحر ًخظؼ لخىشَؼ  Xلُىً  -ب ًُ مخغحر غشىائي 

  بِىىمُاٌ.

 0,00125 = هبحرة و  n = 400  30حُث أن: 
800

1
p =   صغحرة 

ػسف احخماله والآ p = 400(0,00125) = 0,5  5و ٌُ  حي:؛ فظىف وظخخدم جىشَؼ بىاطىن الري 

Pr(x = k) = e
–

k

λk

             k = 0, 1, 2, … 400 

 ، فان:  = np = 0,5وحُث أن مخىطؽ هرا الخىشَؼ: 

Pr(X  2) =  0,277068492 
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Pr(x = k) = e
–0,5

k

(0,5)k

      k = 0, 1, 2, … 400 

 :على الأكلأن جحخىي صفحت معيىت على خعأًن احخمال  -1

Pr(X  2) = Pr (X = 2) + Pr (X = 3) + Pr (X = 4) + …. Pr (X = 400) 

Pr(X  2) = 1 – Pr (X = 0) + Pr (X = 1)   

Pr(X  2) = 1 – e
–0,5

0

(0,5)0
 + e

–0,5

1

(0,5)1
   

Pr(X  2) = 1 – e
–0,5

 + 0,5e
–0,5

 

Pr(X  2) = 1 – 0,60653066 + 0,5(0,60653066)     

 
 

 

 :خعأًنأن جحخىي صفحت معيىت على أهثر من احخمال  -2

Pr(X  2) = Pr (X = 3) + Pr (X = 4) + …. Pr (X = 400) 

Pr(X  2) = 1 – Pr (X = 0) + Pr (X = 1) + Pr (X = 2)   

Pr(X  2) = 1 – e
–0,5

0

(0,5)0
 + e

–0,5

1

(0,5)1
 + e

–0,5

2

(0,5)2

   

Pr(X  2) = 1 – e
–0,5

 + 0,5e
–0,5

 

Pr(X  2) = 1 – 0,60653066 + 0,5(0,60653066) + 0,125(0,60653066)     

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Pr(X  2) =  0,09020401 

Pr(X  2) =  0,01438168 
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 :انتمريه الأول

ُت مػُىت جىظُف الأطاجرة االإظاغدًً في ئحدي الجامػاث خلاٌ فترة شمى في ئحدي مظابلاث -أ 

ُتشػبت غلىم جلدم في   
اض ي والأطالُب الىم   مترشح بحُث: n الاكخصاد السٍ

 في هره الشػبت. االإسفىطحنلػدد االإترشححن  الخباًًٌظاوي كبىٌ مترشح واحد احخماٌ  -

 للمظابلت في هره الشػبت. االرًً جلدمى  nأوحد غدد االإترشححن  -1

لت واحدة فلؽ، أزبذ أهه ف -0 اض يي جىشَؼ بِىىمُاٌ ًيىن باطخخدام ػسٍ  E(X) = np  :الخىكؼ السٍ

 ًمثلان غلى الخىالي: احخماٌ الؤصابت واحخماٌ غدم الؤصابت. qو p، حُث V(X) = npq  لخباًً:ا و

 

 .-Binomiale-ًخظؼ لخىشَؼ بِىىمُاٌ في هره الشػبت  االإظابلتغدد االإترشححن في هره  ملاحظت :

 

 ( زلار مساث.Tو Hلىحهحن )هسمي كؼػت هلىد متزهت ذاث ا -ب

لترن بػدد ظهىز  Xمثل الخىشَؼ الاحخمالي للمخغحر الػشىائي  -1 ًُ زلار مساث بجدوٌ T الري 

 وبأغمدة بُاهُت.

اض ي -0 لترن بػدد ظهىز  Xالخباًً للمخغحر الػشىائي و  أوحد الخىكؼ السٍ ًُ  زلار مساث.  Tالري 

 

 

 

-- ي مقياش الإحصاءف الاستدراكيمتحان الا -- 
 للسٌة الثاًية ليساًس علوم التسييس

 انجمهىريــة انجسائريــة انديمقراطيــة انشعبيــة

 تيارت -جامعة ابه خهدون 

 كهِّية انعهىو الاقتصادية، انعهىو انتجارية وعهىو انتسيير

 هدة الاهتحاى: ساعة وًصف
باستعمال جدول انتىزيع انطبيعي انمعياري يسمح باستعمال الآنة انحاسبة انعهمية ولا يسمح   
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 :انثاويانتمريه 

 Pr (X  20) = 0,9938و   Pr (X  50) = 0,8944ػبُعي بحُث:  مخغحر غشىائي  Xلُىً  

 .80و  30محصىز بحن  Xأوحد احخماٌ أن ًيىن  -

 

 أعطي من جدول التوزيع الطبيعي المعياري:

dze
2π

15,2

0

2z
2
1




 = 0,4938          dze
2π

125,1

0

2z
2
1




 = 0,3944 

 :انثانثانتمريه 

 شزاغُت حظب مدة اطخػماٌ الجسازاث خلاٌ الظىت:مإطظت  60فُما ًلي جىشَؼ 

 غدد االإإطظاث مدة الاطخػماٌ

 ًىم  53أكل مً  

 ًىم 033ئلى أكل مً   53مً  

 ًىم 053ئلى أكل مً  033مً 

 ًىم 033ئلى أكل مً  053مً 

 ًىم 053ئلى أكل مً  033مً 

 ًىم 033ئلى أكل مً  053مً 

 ًىم 053ئلى أكل مً  033مً 

 ؟

12 

6 

8 

2 

20 

 ؟
 

 205مإطظاث، ئذا غلمذ أن اللُمت االإخىطؼت الإدة الاطخػماٌ حظاوي  5هخخاز غُىت مخيىهت مً 

 ًىم:

 اث مدة الاطخػماٌ فيها جفىق اللُمت االإخىطؼت؟مإطظ 4ما هى احخماٌ ئًجاد  -1

 غلى الأكل مدة الاطخػماٌ فيهما جفىق اللُمت االإخىطؼت؟ مإطظت واحدةما هى احخماٌ ئًجاد  -0

 

 
 
 
 

 
 

 

 

 بانتىفيق
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 3233 - 3033نهسىة انجامعية  30في مقياش الإحصاء  نثاويحم امتحان انسداسي ا
 

 

 الخمسين الأول:

علىم الاكخصاد السياض ي  المظابلت في شعبتعلى الأكل في ين مترشحزفض احخمال  -1  -أ

يت ِّ
 :والأطاليب الىم 

لترن بػدد االإترشححن االإلبىلحن؛  Xلُىً  ًُ  مخغحر غشىائي 

لترن بػدد االإترشححن االإسفىطحن. مخ Yلُىً  ًُ  غحر غشىائي 

ً ًخظػان لخىشَؼ بِىىمُاٌ  ػسف احخماله والآحي:(n ; p) هرًً االإخغحرً ٌُ  الري 

Pr(x = k) = k
nC p

k
q

n–k
       k = 0, 1, 2, … , n 

Pr(y = k) = k
nC q

k
p

n–k
       k = 0, 1, 2, … , n 

 

  V(Y) = 0,64دًىا الخباًً لػدد االإترشححن االإسفىطحن: ل

                                               npq = 0,64 ---------------- 

   االإظابلت: في زفع ول االإترشححن ٌظاوي احخماٌ كبىٌ مترشح واحد احخماٌ لدًىا 

Pr (X = 1) = Pr (Y = n) 

                                       1
nC p

1
q

n–1 
= n

nC q
n
p

n–n
 

                                             np
q

qn

= q
n 

                                                 
q

np
= 1 

                                                 np = q  

ع في االإػادلت   ، هحصل غلى:   بالخػىٍ

                                                    qq = 0,64  

                                                q
2
 = 0,64 

q = 0,8                                      :ومىه، فان
 p = 0,2                              و:                          

ع في االإػادلت   ، هحصل غلى:   بالخػىٍ

                   n(0,2)(0,8) = 0,64 

                                                 n = 4  
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اض ي غلىم الاكخص االإظابلت في شػبتغلى الأكل في حن مترشح زفعاحخماٌ ، فان غلُهو  اد السٍ

ُت  
 :والأطالُب الىم 

Pr(Y ≥ 2) = Pr(Y = 2) + Pr(Y = 3) + Pr(Y = 4)  

Pr(Y ≥ 2) = 1 – Pr (y = 0) + Pr(Y = 1)]  

Pr(Y ≥ 2) = 1 –  0
4C (0,8)

0
(0,2)

4–0 
+ 1

4C (0,8)
1
(0,2)

4–1
]  

Pr(Y ≥ 2) = 1 – (0,2)
4 
+ 4(0,8)(0,2)

3
] = 1 – (0,0016)

 
+ 4(0,8)(0,008)]  

Pr(Y ≥ 2) = 1 – 0,0016
 
+ 0,0256] = 1 – 0,0272  

 

 

 ًمثلان  qو p، حيث V(X) = npqإثباث أهه في جىشيع بيىىميال ًىىن الخباًن:   -0  -أ

 :على الخىالي: احخمال الإصابت واحخمال عدم الإصابت

ُت للمخغحراث الػشىائُت االإىفصلت، فان الخىكؼ بما أن كاهىن بِىىمُاٌ مً الخىشَػاث الاحخمال

اض ي لـ:  ػسف هما ًلي:  k(k – 1)السٍ ٌُ 

                                                                         1)k(kk)  Pr(X
n

0k
 


     E[k(k – 1)] 

= 

               E[k(k – 1)] = 1)k(kqpC  
knk

n

0k

k
n 




 = 







n

ok k!k)!(n

1)n!k(k
p

k
q

n–k 

               E[k(k – 1)] = 






n

ok 2)!1)(kk(kk)!(n

2)!1)(n1)n(nk(k
p

k
q

n–k
  

               E[k(k – 1)] = 






n

ok 2)!(kk)!(n

2)!1)(nn(n
p

k
q

n–k  
--------- 

                                                                               y = k – 2هظؼ:  

                                          k = y + 2 

ع في االإػادلت   ، فىحصل غلى:بالخػىٍ

                   E[k(k – 1)] = 






n

ok 2)!y (2y)!  2 (n

2)!1)(nn(n
p

y+2
q

n–2– y
  

               E[k(k – 1)] = n(n – 1)p
2

 






2n

oy y!! y  2)(n

2)!(n
p

y
q

(n–2) – y
  

Pr(Y ≥ 2) = 0,9728 



 101 

               E[k(k – 1)] = n(n – 1)p
2 y  2)(ny

2n

0y

y
2n qpC 




  

               E[k(k – 1)] = n(n – 1)p
2
(1)

n–1  

               E[k(k – 1)] = n(n – 1)p
2  

               E[k(k – 1)] = n
2
p

2
 – np

2  

               E(k
2
 – k) = n

2
p

2
 – np

2  

          E(k
2
) – E(k) = n

2
p

2
 – np

2  

 ، فان:  E(K) = npفي كاهىن بِىىمُاٌ ًيىن:  بما أهه

                 E(k
2
) – np = n

2
p

2
 – np

2  

                     E(k
2
) = np + n

2
p

2
 – np

2  

بما أن كاهىن بِىىمُاٌ مً الخىشَػاث الاحخمالُت للمخغحراث الػشىائُت االإىفصلت، فان الخباًً له 

ػسف هما ًلي: ٌُ 

                                   V(X) = E(X
2
) – E

2
(X)       

ع  :بالخػىٍ

                                   V(X) = np + n
2
p

2
 – np

2
 – n

2
p

2
       

                        V(X) = np – np
2
   

                        V(X) = np(1 – p)      

                        V(X) = npq            

لت أخسي والىالي: مىً ئًجاد الخباًً بؼسٍ  وٍ

(p + q) =لدًىا:                                                  
n                               knk

n

0k

k
n qpC 


           

 ، فىحصل غلى:مسجحن pوشخم ػسفي االإػادلت باليظبت لـ:  

 ٌ n(p + q) =                                                           :االإشخم الأو
n–1  kn1k

n

0k

k
n qkpC 




 

n(n – 1)(p + q) =                                          :االإشخم الثاوي
n–2  

kn2k
n

0k

k
n q1)p k(k C 




 

p: فيباليظبت الأخحرة ػسفي االإػادلت  بظسب
 ، فىحصل غلى:2
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             knk
n

0k

k
n q1)p k(k C 


 = np

2
(n – 1)(p + q)

n–2  

         1) k(k qpC knk
n

0k

k
n 


 = np

2
(n – 1)(1)

n–1  

         1) k(k k)  Pr(X
n

0k
 


= n

2
p

2
 – np

2 

         k)  (kk)  Pr(X 2
n

0k
 


= n

2
p

2
 – np

2 

         kk)  Pr(X  kk)  Pr(X
n

0k

2
n

0k
  


 = n
2
p

2
 – np

2 

                            E(k
2
) – E(k) = n

2
p

2
 – np

2 

بما أن كاهىن بِىىمُاٌ مً الخىشَػاث الاحخمالُت للمخغحراث الػشىائُت االإىفصلت، فان الخباًً له 

ػسف هما ًلي: ٌُ 

                                   V(X) = E(X
2
) – E

2
(X)       

ع  :بالخػىٍ

                                   V(X) = np + n
2
p

2
 – np

2
 – n

2
p

2
       

                        V(X) = np – np
2
   

                        V(X) = np(1 – p)      

                        V(X) = npq            

ػسف احخماله والآحي:(n ; p (ًخظؼ لخىشَؼ بِىىمُاٌ  Xاالإخغحر الػشىائي  -ب ٌُ  الري 

Pr(X = k) = k
nC p

k
q

n–k
       k = 0, 1, 2, …, n 

 :بجدول وبأعمدة بياهيت  X الخىشيع الاحخمالي للمخغير العشىائي جمثيل -

ػسف احخماله والآحي:(n ; p (ًخظؼ لخىشَؼ بِىىمُاٌ  Xاالإخغحر الػشىائي  ٌُ  الري 

Pr(x = k) = k
nC p

k
q

n–k
       k = 0, 1, …, n 

 لدًىا: Xمً الخىشَؼ الاحخمالي للمخغحر الػشىائي 

                                             2

i

n

1i
i

 E(X)XP 


= 0,32   

                                          V(X) = 0,32 -----------   

                                           E(X
2
) – E

2
(X) = 0,32 

                         2
i

n

1i
i
XP


 – E

2
(X) = 0,32 
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ع، هحصل غلى:  بالخػىٍ

                                 2,88  – E
2
(X) = 0,32 

                                          E
2
(X) = 2,56 

                                           E(X) = 1,6     

                                                   np = 1,6 ---------------- 

   V(X) =  0,32                 ، لدًىا:مً االإػادلت 

                                              npq =  0,32 

ع بلُمت   :هحصل غلى ،االإػادلت بالخػىٍ

                                                            1,6q =  0,32   

                                                  q = 0,2        ;       p = 0,8 

   np =  1,6                  ، لدًىا:مً االإػادلت 

ع، هحصل غلى  n(0,8) =  1,6                              :بالخػىٍ

                                                    n = 2 

  Pr(X = 0) = 0
2C (0,8)

0
(0,2)

2-0
 =  (0,2)

2 
= 0,04 

  Pr(X = 1) = 1
2C (0,8)

1
(0,2)

2-1
 =  2(0,8)(0,2) = 0,32 

  Pr(X = 2) = 2
2C (0,8)

2
(0,2)

2-2
 =  (0,8)

2 
= 0,64 

: Xل الخىشَؼ الاحخمالي للمخغحر الػشىائي جمثُ  بجدوٌ

 

X 

 

0 

 

1 

 

2 

 

Pr(X = xi) 

 

0,04 

 

0,32 

 

0,64 
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 بأغمدة بُاهُت: Xجمثُل الخىشَؼ الاحخمالي للمخغحر الػشىائي 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  الخمسين الثاوي:

ػسف احخمال(m ; ) الؼبُعي  خىشَؼ للمخغحر غشىائي ًخظؼ  Xحُث  ٌُ  ه والآحي:الري 

Pr(b  X  a) =  dxe
2πσ

1 2)
σ

m x 
(

2
1b

a




  

 

 Pr(X  9) = 0,6915لدًىا:                                             

                                               dxe
2πσ

1 2)
σ

m x 
(

2
19 




  = 0,6915 

                                         dze
2π

1 2z
2
1σ

m  9





  = 0,6915 

                                        dze
2π

1 2z
2
1σ

m  9
 

0




  = 0,1915 

 

 

 

 

 

 

 

 

0 

Pr(X = xi) 

 

 X المخغير العشىائي 
 

      0             1             2              

 0,04 

 0,32 

 0,64 

f(z) 

 y 

 z 

2π

1

 

0 

σ

m  9
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 هجد: ،وحظب مػؼُاث حدوٌ الخىشَؼ الؼبُعي

                                                                
σ

m  9 
= 0,5  9 – m = 0,5 ------- 

 Pr(X  4) = 0,9772ولدًىا:                                             

                                               dxe
2πσ

1 2)
σ

m x 
(

2
1

4




  = 0,9772 

                                         dze
2π

1 2z
2
1

σ
m  4




  = 0,9772 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 خمثُل البُاوي هلاحظ أن:مً هرا ال

                                           dze
2π

1 2z
2
1σ

m  4
 







  = 0,9772 

                                            dze
2π

1 2z
2
1σ

m  4
 

0






  = 0,4772 

 هجد: ،وحظب مػؼُاث حدوٌ الخىشَؼ الؼبُعي

                                                            –
σ

m  4 
= 2  – 4 + m = 2 ------- 

 هحصل غلى حملت االإػادلخحن: و مً 

   9 – m = 0,5 ---------- 

– 4 + m = 2 ------------ 

f(z) 

 y 

 z 

2π

1

 

0 

σ

m  4
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 . = 2و  m = 8بحل حملت االإػادلخحن، هحصل غلى:

 :7و 4محصىز بين  Xاحخمال أن ًىىن  -

Pr(9  X  4) = dxe
2π2

1 2)
2

8 x 
(

2
19

4




  

                                     Pr(7  x  4) =   dze
2π

1 2z
2
12

8  9

2
8  4






  

                                Pr(7  x  4) =   dze
2π

1 2z
2
15,0

2




  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 مً هرا الخمثُل البُاوي هلاحظ أن:

Pr(9  X  4) =   dze
2π

1 2z
2
15,0

0



  + dze
2π

1 2z
2
10

2




  

                        Pr(9  X  4) = dze
2π

1 2z
2
15,0

0



  + dze
2π

1 2z
2
12

0



  

 هجد: ،وحظب مػؼُاث حدوٌ الخىشَؼ الؼبُعي

                        Pr(9  X  4) = 0,1915 + 0,4772 

 

 

 

 

 

 

f(z) 

 y 

 z 

2π

1

 

0 0,5 –2 

Pr(9  X  4) = 0,6687 
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 الخمسين الثالث:

لترن بػدد الآلاث االإخػؼلتم Xلُىً  -أ ًُ ؛ هرا االإخغحر ًخظؼ t خلاٌ الفترة الصمىُت خغحر غشىائي 

  لخىشَؼ بِىىمُاٌ.

؛ np = 2500(0,0015) = 3,75  5صغحرة و p = 0,0015هبحرة و  n = 2500  30حُث أن: 

ػسف احخماله والآحي: ٌُ  فظىف وظخخدم جىشَؼ بىاطىن الري 

Pr(X = k) = e
–

k

λk

             k = 0, 1, 2, … 2500 

 ، فان:  = np = 3,75وحُث أن مخىطؽ هرا الخىشَؼ: 

Pr(X = k) = e
–3,75

k

(3,75)k

    k = 0, 1, 2, … 2500 

 :خلال ىرو الفترة الصمىيتعلى الأهثر  آلخينحععل احخمال  -

                    Pr(X  2) = Pr(X = 0) + Pr(X = 1) + Pr(X = 2)
 

 Pr(X  2) = e
–3,75

0

(3,75)0
 + e

–3,75

1

(3,75)1
 + e

–3,75

2

(3,75)2

   

Pr(X  2) = e
–3,75

 + e
–3,75

(3,75) + e
–3,75

(7,03125)   

Pr(X  2) = (1 + 3,75 + 7,03125)e
–3,75

  

Pr(X  2) = (11,78125)(0,02351775) 
 

 

 

لترن بػدد الأخؼاء االإىحىدة في الىخاب؛ هرا االإخغحر ًخظؼ لخىشَؼ  Xلُىً  -ب ًُ مخغحر غشىائي 

  بِىىمُاٌ.

 0,00125 = هبحرة و  n = 400  30حُث أن: 
800

1
p =   صغحرة 

ػسف احخماله و p = 400(0,00125) = 0,5  5و ٌُ  الآحي:؛ فظىف وظخخدم جىشَؼ بىاطىن الري 

Pr(x = k) = e
–

k

λk

             k = 0, 1, 2, … 400 

Pr(X  2) =  0,277068492 
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 ، فان:  = np = 0,5وحُث أن مخىطؽ هرا الخىشَؼ: 

Pr(x = k) = e
–0,5

k

(0,5)k

      k = 0, 1, 2, … 400 

 :على الأكلأن جحخىي صفحت معيىت على خعأًن احخمال  -1

Pr(X  2) = Pr (X = 2) + Pr (X = 3) + Pr (X = 4) + …. Pr (X = 400) 

Pr(X  2) = 1 – Pr (X = 0) + Pr (X = 1)   

Pr(X  2) = 1 – e
–0,5

0

(0,5)0
 + e

–0,5

1

(0,5)1
   

Pr(X  2) = 1 – e
–0,5

 + 0,5e
–0,5

 

Pr(X  2) = 1 – 0,60653066 + 0,5(0,60653066)     

 
 

 

 :خعأًنأن جحخىي صفحت معيىت على أهثر من احخمال  -2

Pr(X  2) = Pr (X = 3) + Pr (X = 4) + …. Pr (X = 400) 

Pr(X  2) = 1 – Pr (X = 0) + Pr (X = 1) + Pr (X = 2)   

Pr(X  2) = 1 – e
–0,5

0

(0,5)0
 + e

–0,5

1

(0,5)1
 + e

–0,5

2

(0,5)2

   

Pr(X  2) = 1 – e
–0,5

 + 0,5e
–0,5

 

Pr(X  2) = 1 – 0,60653066 + 0,5(0,60653066) + 0,125(0,60653066)     

 

Pr(X  2) =  0,09020401 

Pr(X  2) =  0,01438168 


